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Méthodologie 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour Le Point et la Fondation Jean 
Jaurès 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 012 personnes, 

représentatif de la population de religion ou d’origine musulmane 

âgée de 15 ans et plus. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 

quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée, nationalité) 

après stratification par région et catégorie d'agglomération.  

L’Ifop a déterminé ces quotas à partir d’études menées 

précédemment auprès de cette catégorie de la population. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par téléphone du 26 août au 9 

septembre 2019. 

Retrouvez gratuitement les sondages et analyses de l’Ifop sur : 
 

Nos applications mobiles Notre site Internet Les réseaux sociaux 

    

 

Android iPhone / iPad www.ifop.com @IfopOpinion Ifop Opinion 
  

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
https://www.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
http://fr-fr.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
 
 
La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 
 
 

     

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCE 

 Si le pourcentage trouvé est… 

Taille de 
l’échantillon 

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50% 
      

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

5 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

8 000 0,5 0,7 0,9 1,0 1,1 1,1 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 

 

 
 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1000 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 8,2% et 11,8%. 
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Les résultats de l'étude
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Le rapport à la religion
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La fréquentation de la mosquée le vendredi 

 
 

Question : Allez-vous généralement à la mosquée le vendredi ? 
 
 
 
 

Base : à tous 

 
Rappel  
1989 

 

(%) 

Rappel  
1994 

 

(%) 

Rappel  
2001 

 

(%) 

Rappel  
2007 

 

(%) 

Rappel 
20111  

 

(%) 

Ensemble 
2019 

(%) 

• Oui  ................................................  16 16 20 23 25 38 

• Non  ..............................................  83 84 79 77 75 62 

 -  Refus / Ne se  
  prononcent pas  ...................  

1 - 1 - - - 

 TOTAL ...........................................  100  100  100  100  100  100 

 

 
 

 - Fréquentation de la mosquée par tranche d’âge - 
 

 
 

(*) Lors de ces vagues, la dernière tranche d’âge concernait les 35-54 ans et non les 35-49 ans. 

                                                           
1 Étude Ifop réalisée pour Marianne en face à face du 25 février au 5 mars 2011 auprès d’un échantillon de 
547 personnes d’origine musulmane, âgées de 18 ans et plus 
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La fréquentation de la mosquée le vendredi 
 

Oui  Non  Nsp   
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  38  62  -  
SEXE     
   Homme  ...........................................................................................................................................  55  45  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  20  80  -  
AGE DETAILLE     
Moins de 25 ans  49  51  -  
   15 à 17 ans ......................................................................................................................................  66  34  -  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  40  60  -  
25 à 49 ans  34  66  -  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  31  69  -  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  36  63  1  
50 ans et plus  28  72  -  
SEXE ET AGE REGROUPE     
Moins de 35 ans  41  59  -  
   Homme  ...........................................................................................................................................  58  42  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  26  74  -  
35 ans et plus  33  67  -  
   Homme  ...........................................................................................................................................  51  49  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  13  86  1  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE     
ACTIFS  36  64  -  
CSP+  34  65  1  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  .....................................................................................  45  54  1  
   Cadres et prof. intel. supérieures  ....................................................................................................  27  73  -  
Professions intermédiaires  30  69  1  
CSP-  37  63  -  
   Employés  ........................................................................................................................................  29  71  -  
   Ouvriers  ..........................................................................................................................................  45  55  -  
INACTIFS  40  60  -  
NIVEAU DE DIPLOME     
   Aucun diplôme  ................................................................................................................................  38  62  -  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ...................................................................................................................  39  61  -  
   BAC  .................................................................................................................................................  35  64  1  
   BAC +2  ............................................................................................................................................  42  58  -  
   BAC +3 / BAC +4  ..............................................................................................................................  34  66  -  
   BAC + 5  ...........................................................................................................................................  35  65  -  
NATIONALITE     
Français  32  68  -  
   Français de naissance ......................................................................................................................  30  70  -  
   Français par acquisition  ..................................................................................................................  38  62  -  
Etranger  50  50  -  
ORIGINE DU PERE     
France  18  82  -  
Maghreb   32  68  -  
   - Maroc  ...........................................................................................................................................  35  65  -  
   - Algérie  ..........................................................................................................................................  29  71  -  
   - Tunisie  ..........................................................................................................................................  31  69  -  
Afrique subsaharienne  .........................................................................................................................................  61  39  -  
Afrique orientale ..................................................................................................................................................  63  37  -  
Moyen orient  .......................................................................................................................................................  35  65  -  
   - Turquie (*)  ....................................................................................................................................  47  53  -  
Autre pays (*)  52  48  -  
NATIONALITE ET AGE    
Français de naissance 30  70  -  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  34  66  -  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  25  74  1  
Etranger et Français par acquisition  45  55  -  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  50  50  -  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  40  60  -  
STATUT MARITAL     
En couple  38  62  -  
   Avec un conjoint de la même religion  .............................................................................................  41  59  -  
   Avec un conjoint pas de la même religion  .......................................................................................  21  79  -  
Célibataire  48  52  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La fréquentation de la mosquée le vendredi 
 

Oui  Non  Nsp   
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  38  62  -  
REGION     
Ile-de-France  39  61  -  
Province  36  64  -  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  .............................................................................................  17  83  -  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  .....................................................................................  24  76  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ...................................................................................................................  33  67  -  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ......................................................................................................  50  50  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ........................................................................................................  46  54  -  
   Centre-Val de Loire (*)  ....................................................................................................................  82  18  -  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ....................................................................................  36  64  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ............................................................................................................  47  53  -  
   Normandie (**) ...............................................................................................................................  34  66  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ...............................................................................................  25  74  1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Moins de 20 000 hab.  .....................................................................................................................  29  71  -  
   20 000 à 49 999 hab.  .......................................................................................................................  40  60  -  
   50 000 à 99 999 hab.  .......................................................................................................................  42  58  -  
   100 000 à 199 999 hab.  ...................................................................................................................  39  61  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ...................................................................................................................  39  61  -  
   Unité urbaine de Paris  ....................................................................................................................  39  61  -  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE     
   Moins de 5%  ...................................................................................................................................  46  54  -  
   5% à moins de 8%  ...........................................................................................................................  38  62  -  
   8% à moins de 15%  .........................................................................................................................  29  71  -  
   15% à moins de 20%  .......................................................................................................................  34  65  1  
   20% et plus  .....................................................................................................................................  40  60  -  
RELIGION     
Musulman  43  57  -  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  45  55  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  7  93  -  
   Avec seulement un père musulman  ................................................................................................  39  61  -  
   Converti  ..........................................................................................................................................  17  82  1  
Non-musulman ayant un parent musulman  2  98  -  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  4  96  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  1  96  3  
   Avec seulement un père musulman (*)  ...........................................................................................  -  100  -  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX     
Pratiquant régulier  76  24  -  
Au moins une fois par semaine  82  18  -  
   Plusieurs fois par semaine ...............................................................................................................  83  17  -  
   Une fois par semaine  ......................................................................................................................  81  19  -  
Au moins une fois par mois  61  39  -  
Pratiquant occasionnel  38  62  -  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ....................................................................................................  41  59  -  
   Moins souvent  ................................................................................................................................  34  66  -  
Non-pratiquant  12  88  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE     
Oui  48  52  -  
   5 fois par jour ..................................................................................................................................  56  44  -  
   Moins de 5 fois par jour  ..................................................................................................................  41  59  -  
   Moins d’une fois par mois  ...............................................................................................................  17  83  -  
Jamais  7  93  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN     
A jeûné  46  54  -  
   Pendant tout le ramadan  ................................................................................................................  49  51  -  
   Pas pendant tout le ramadan  ..........................................................................................................  31  69  -  
N’a pas jeûné  8  92  -  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE     
Oui  34  66  -  
   Souvent  ..........................................................................................................................................  35  65  -  
   - Oui, toujours  .................................................................................................................................  29  71  -  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ................................................................................................  50  50  -  
   Rarement (*)  ...................................................................................................................................  31  69  -  
Non  17  83  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs 

(**) Effectifs inférieurs à 30 individus : ces résultats sont à interpréter avec encore plus de prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le respect du jeûne pendant le ramadan 

 
 
 
 
 

Question : Lors du dernier ramadan, vous... ? 
 
 
 
 
 
 

Base : à tous 

 

Rappel 
1989 

 

(%) 

Rappel 
1994 

 

(%) 

Rappel 
2001 

 

(%) 

Rappel 
2007 

 

(%) 

Rappel 
20112  

 

(%) 

Rappel 
20163  

 

(%) 

Ensemble 
2019 

 

(%) 

• Avez jeûné pendant tout le 
ramadan  .........................................  

60 60 70 70 71 67 66 

• Avez jeûné quelques jours pendant 
le ramadan  .....................................  

8 10 7 9 9 6 11 

• N’avez pas jeûné  ............................  32 30 22 20 20 27 22 

 -  Refus / Ne se prononcent pas  - - 1 1 - - 1 

 TOTAL .............................................  100 100 100 100 100 100 100 

 

 

                                                           
2 Étude Ifop réalisée pour Marianne en face à face du 25 février au 5 mars 2011 auprès d’un échantillon de 
547 personnes d’origine musulmane, âgées de 18 ans et plus 
3 Étude Ifop réalisée par téléphone du 13 avril au 23 mai 2016 pour l’Institut Montaigne auprès de 1 029 
personnes de religion ou d’origine musulmane, extrait d’un échantillon national représentatif de 15 459 
personnes âgées de 15 ans et plus résidant en métropole. 
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Le respect du jeûne pendant le ramadan 

 

 

Avez jeûné 
pendant tout  

le ramadan  

Avez jeûné 
quelques  

jours pendant 
le ramadan  

N’avez pas 
jeûné  

 

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  66  11  22  1  
SEXE      
   Homme  ......................................................................................................................... 69  11  19  1  
   Femme  ......................................................................................................................... 63  11  26  -  
AGE DETAILLE      
Moins de 25 ans  71  16  13  -  
   15 à 17 ans .................................................................................................................... 83  16  1  -  
   18 à 24 ans .................................................................................................................... 64  17  19  -  
25 à 49 ans  67  10  22  1  
   25 à 34 ans .................................................................................................................... 70  11  19  -  
   35 à 49 ans .................................................................................................................... 64  9  26  1  
50 ans et plus  53  7  38  2  
SEXE ET AGE REGROUPE      
Moins de 35 ans  70  14  16  -  
   Homme  ......................................................................................................................... 71  16  13  -  
   Femme  ......................................................................................................................... 69  13  18  -  
35 ans et plus  61  8  30  1  
   Homme  ......................................................................................................................... 67  7  24  2  
   Femme  ......................................................................................................................... 54  9  36  1  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE      
ACTIFS  62  11  26  1  
CSP+  59  5  35  1  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ................................................................... 74  4  21  1  
   Cadres et prof. intel. supérieures  .................................................................................. 49  6  44  1  
Professions intermédiaires  56  15  28  1  
CSP-  65  12  23  -  
   Employés  ...................................................................................................................... 62  14  24  -  
   Ouvriers  ........................................................................................................................ 67  10  23  -  
INACTIFS  71  11  17  1  
NIVEAU DE DIPLOME      
   Aucun diplôme  .............................................................................................................. 59  17  21  3  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ................................................................................................. 64  14  22  -  
   BAC  ............................................................................................................................... 65  11  24  -  
   BAC +2  .......................................................................................................................... 71  5  24  -  
   BAC +3 / BAC +4  ............................................................................................................ 71  8  20  1  
   BAC + 5  ......................................................................................................................... 74  5  20  1  
NATIONALITE      
Français  62  12  25  1  
   Français de naissance .................................................................................................... 60  14  25  1  
   Français par acquisition  ................................................................................................ 64  10  26  -  
Etranger  76  9  15  -  
ORIGINE DU PERE      
France  58  11  29  2  
Maghreb   68  9  22  1  
   - Maroc  ......................................................................................................................... 74  12  13  1  
   - Algérie  ........................................................................................................................ 61  9  30  -  
   - Tunisie  ........................................................................................................................ 82  1  16  1  
Afrique subsaharienne  ....................................................................................................................... 66  17  17  -  
Afrique orientale ................................................................................................................................ 86  4  10  -  
Moyen orient  ..................................................................................................................................... 37  25  38  -  
   - Turquie (*)  .................................................................................................................. 40  31  29  -  
Autre pays (*)  71  -  29  -  
NATIONALITE ET AGE     
Français de naissance 60  14  25  1  
   Moins de 35 ans  ............................................................................................................ 68  16  16  -  
   35 ans et plus  ................................................................................................................ 50  10  38  2  
Etranger et Français par acquisition  72  9  19  -  
   Moins de 35 ans  ............................................................................................................ 73  12  15  -  
   35 ans et plus  ................................................................................................................ 71  6  23  -  
STATUT MARITAL      
En couple  74  10  16  -  
   Avec un conjoint de la même religion  ........................................................................... 78  9  13  -  
   Avec un conjoint pas de la même religion  ..................................................................... 46  19  35  -  
Célibataire  73  15  12  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le respect du jeûne pendant le ramadan 

 

 

Avez jeûné 
pendant tout  

le ramadan  

Avez jeûné 
quelques  

jours pendant 
le ramadan  

N’avez pas 
jeûné  

 

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  66  11  22  1  
REGION      
Ile-de-France  68  13  18  1  
Province  65  10  24  1  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ........................................................................... 47  7  46  -  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ................................................................... 32  15  53  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ................................................................................................. 69  10  18  3  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  .................................................................................... 65  11  24  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ...................................................................................... 72  16  12  -  
   Centre-Val de Loire (*)  .................................................................................................. 83  6  10  1  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  .................................................................. 63  9  28  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  .......................................................................................... 77  10  13  -  
   Normandie (**) ............................................................................................................. 78  2  20  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ............................................................................. 61  11  27  1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION      
   Moins de 20 000 hab.  ................................................................................................... 54  11  33  2  
   20 000 à 49 999 hab.  ..................................................................................................... 48  13  39  -  
   50 000 à 99 999 hab.  ..................................................................................................... 66  6  28  -  
   100 000 à 199 999 hab.  ................................................................................................. 61  11  27  1  
   200 000 à 999 999 hab.  ................................................................................................. 73  10  17  -  
   Unité urbaine de Paris  .................................................................................................. 69  13  17  1  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE      
   Moins de 5%  ................................................................................................................. 72  10  18  -  
   5% à moins de 8%  ......................................................................................................... 68  10  22  -  
   8% à moins de 15%  ....................................................................................................... 62  12  26  -  
   15% à moins de 20%  ..................................................................................................... 71  11  17  1  
   20% et plus  ................................................................................................................... 64  12  23  1  
RELIGION      
Musulman  74  12  14  -  
   Avec deux parents musulmans ...................................................................................... 75  12  13  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .................................................................... 41  3  56  -  
   Avec seulement un père musulman  .............................................................................. 60  12  28  -  
   Converti  ........................................................................................................................ 74  2  24  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  11  6  80  3  
   Avec deux parents musulmans ...................................................................................... 23  11  65  1  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .................................................................... 8  12  77  3  
   Avec seulement un père musulman (*)  ......................................................................... 2  -  93  5  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX      
Pratiquant régulier  79  12  9  -  
Au moins une fois par semaine  80  11  9  -  
   Plusieurs fois par semaine ............................................................................................. 79  11  10  -  
   Une fois par semaine  .................................................................................................... 80  11  9  -  
Au moins une fois par mois  78  15  7  -  
Pratiquant occasionnel  75  11  13  1  
   Seulement à l’occasion des fêtes  .................................................................................. 74  13  12  1  
   Moins souvent  .............................................................................................................. 80  6  14  -  
Non-pratiquant  47  11  41  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE      
Oui  78  11  11  -  
   5 fois par jour ................................................................................................................ 87  6  7  -  
   Moins de 5 fois par jour  ................................................................................................ 60  28  12  -  
   Moins d’une fois par mois  ............................................................................................. 59  13  28  -  
Jamais  29  13  58  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN      
A jeûné  85  15  -  -  
   Pendant tout le ramadan  .............................................................................................. 100  -  -  -  
   Pas pendant tout le ramadan  ........................................................................................ -  100  -  -  
N’a pas jeûné  -  -  100  -  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE      
Oui  85  4  11  -  
   Souvent  ........................................................................................................................ 87  4  9  -  
   - Oui, toujours  ............................................................................................................... 84  4  12  -  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  .............................................................................. 95  3  2  -  
   Rarement (*)  ................................................................................................................. 79  6  14  1  
Non  56  13  31  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La consommation d’alcool 

 
 
 
 
 

Question : Vous arrive-t-il de boire de l’alcool ? 
 
 
 
 
 

Base : à tous 

 

Rappel 
1989 

 

(%) 

Rappel 
1994 

 

(%) 

Rappel 
2001 

 

(%) 

Rappel 
2007 

 

(%) 

Rappel 
20114  

 

(%) 

Rappel 
20165  

 

(%) 

Ensemble 
2019 

 

(%) 

• Oui  ..................................................  35 39 35 34 32 22 21 

• Non  .................................................  65 61 64 66 67 78 79 

 - Refus / Ne se prononcent pas  - - 1 - 1 - - 

 TOTAL .............................................  100 100 100 100 100 100 100 

 

 

                                                           
4 Étude Ifop réalisée pour Marianne en face à face du 25 février au 5 mars 2011 auprès d’un échantillon de 
547 personnes d’origine musulmane, âgées de 18 ans et plus 
5 Étude Ifop réalisée par téléphone du 13 avril au 23 mai 2016 pour l’Institut Montaigne auprès de 1 029 
personnes de religion ou d’origine musulmane, extrait d’un échantillon national représentatif de 15 459 
personnes âgées de 15 ans et plus résidant en métropole. 
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La consommation d’alcool 
 

Oui  Non  Nsp   
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  21  79  -  
SEXE     
   Homme  ...........................................................................................................................................  28  72  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  15  85  -  
AGE DETAILLE     
Moins de 25 ans  15  85  -  
   15 à 17 ans ......................................................................................................................................  2  98  -  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  21  79  -  
25 à 49 ans  23  77  -  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  17  82  1  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  27  73  -  
50 ans et plus  30  70  -  
SEXE ET AGE REGROUPE     
Moins de 35 ans  16  84  -  
   Homme  ...........................................................................................................................................  20  80  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  12  88  -  
35 ans et plus  28  72  -  
   Homme  ...........................................................................................................................................  35  65  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  19  81  -  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE     
ACTIFS  25  75  -  
CSP+  41  58  1  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  .....................................................................................  31  68  1  
   Cadres et prof. intel. supérieures  ....................................................................................................  47  52  1  
Professions intermédiaires  23  77  -  
CSP-  22  78  -  
   Employés  ........................................................................................................................................  15  85  -  
   Ouvriers  ..........................................................................................................................................  27  73  -  
INACTIFS  16  84  -  
NIVEAU DE DIPLOME     
   Aucun diplôme  ................................................................................................................................  29  71  -  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ...................................................................................................................  18  82  -  
   BAC  .................................................................................................................................................  22  78  -  
   BAC +2  ............................................................................................................................................  23  77  -  
   BAC +3 / BAC +4  ..............................................................................................................................  19  80  1  
   BAC + 5  ...........................................................................................................................................  23  77  -  
NATIONALITE     
Français  22  78  -  
   Français de naissance ......................................................................................................................  23  77  -  
   Français par acquisition  ..................................................................................................................  19  81  -  
Etranger  20  80  -  
ORIGINE DU PERE     
France  31  69  -  
Maghreb   23  77  -  
   - Maroc  ...........................................................................................................................................  20  80  -  
   - Algérie  ..........................................................................................................................................  24  76  -  
   - Tunisie  ..........................................................................................................................................  24  75  1  
Afrique subsaharienne  .........................................................................................................................................  13  87  -  
Afrique orientale ..................................................................................................................................................  12  88  -  
Moyen orient  .......................................................................................................................................................  35  65  -  
   - Turquie (*)  ....................................................................................................................................  33  67  -  
Autre pays (*)  8  92  -  
NATIONALITE ET AGE    
Français de naissance 23  77  -  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  15  85  -  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  34  66  -  
Etranger et Français par acquisition  20  80  -  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  16  84  -  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  23  77  -  
STATUT MARITAL     
En couple  18  82  -  
   Avec un conjoint de la même religion  .............................................................................................  15  85  -  
   Avec un conjoint pas de la même religion  .......................................................................................  37  63  -  
Célibataire  13  87  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La consommation d’alcool 
 

Oui  Non  Nsp   
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  21  79  -  
REGION     
Ile-de-France  19  81  -  
Province  23  77  -  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  .............................................................................................  37  63  -  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  .....................................................................................  51  49  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ...................................................................................................................  24  76  -  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ......................................................................................................  30  70  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ........................................................................................................  13  87  -  
   Centre-Val de Loire (*)  ....................................................................................................................  10  88  2  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ....................................................................................  15  85  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ............................................................................................................  16  84  -  
   Normandie (**) ...............................................................................................................................  15  85  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ...............................................................................................  17  82  1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Moins de 20 000 hab.  .....................................................................................................................  29  71  -  
   20 000 à 49 999 hab.  .......................................................................................................................  39  61  -  
   50 000 à 99 999 hab.  .......................................................................................................................  14  86  -  
   100 000 à 199 999 hab.  ...................................................................................................................  27  73  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ...................................................................................................................  16  84  -  
   Unité urbaine de Paris  ....................................................................................................................  20  80  -  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE     
   Moins de 5%  ...................................................................................................................................  21  79  -  
   5% à moins de 8%  ...........................................................................................................................  15  85  -  
   8% à moins de 15%  .........................................................................................................................  24  76  -  
   15% à moins de 20%  .......................................................................................................................  25  75  -  
   20% et plus  .....................................................................................................................................  21  79  -  
RELIGION     
Musulman  16  84  -  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  13  87  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  36  64  -  
   Avec seulement un père musulman  ................................................................................................  24  76  -  
   Converti  ..........................................................................................................................................  34  66  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  61  38  1  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  50  48  2  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  58  42  -  
   Avec seulement un père musulman (*)  ...........................................................................................  70  30  -  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX     
Pratiquant régulier  10  90  -  
Au moins une fois par semaine  10  90  -  
   Plusieurs fois par semaine ...............................................................................................................  10  90  -  
   Une fois par semaine  ......................................................................................................................  10  90  -  
Au moins une fois par mois  9  91  -  
Pratiquant occasionnel  15  85  -  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ....................................................................................................  16  84  -  
   Moins souvent  ................................................................................................................................  14  86  -  
Non-pratiquant  35  65  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE     
Oui  12  88  -  
   5 fois par jour ..................................................................................................................................  7  93  -  
   Moins de 5 fois par jour  ..................................................................................................................  26  74  -  
   Moins d’une fois par mois  ...............................................................................................................  17  82  1  
Jamais  51  49  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN     
A jeûné  14  86  -  
   Pendant tout le ramadan  ................................................................................................................  12  88  -  
   Pas pendant tout le ramadan  ..........................................................................................................  30  70  -  
N’a pas jeûné  44  56  -  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE     
Oui  3  97  -  
   Souvent  ..........................................................................................................................................  2  98  -  
   - Oui, toujours  .................................................................................................................................  2  98  -  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ................................................................................................  3  97  -  
   Rarement (*)  ...................................................................................................................................  6  94  -  
Non  19  81  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le regard porté par les générations les plus âgées sur le 
degré de religiosité des plus jeunes 

 
 
 
 
 

Question : Diriez-vous que dans votre famille, votre entourage ou votre quartier, 
les jeunes musulmans que vous connaissez sont aujourd’hui plus 
religieux, moins religieux ou ni plus ni moins religieux que ne l’était 
votre génération au même âge ? 

 
 
 
 
 
 

Base : aux personnes âgées de 50 ans et plus, soit 15% de l’échantillon. 

Personnes de 50 
ans et plus  

2019 

(%) 

• Plus religieux  .......................................................................................  28  

• Moins religieux  ...................................................................................  23  

• Ni plus, ni moins religieux  ...................................................................  40  

 -  Ne se prononcent pas  ...............................................................  9  

 TOTAL ..................................................................................................  100  

 
En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats de cette question ne peuvent être ventilés.  
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La fréquence des achats de viande hallal 

 
 
 
 
 

Question : Quand vous achetez de la viande, achetez-vous de la viande hallal... ? 
 
 
 
 
 
 

 

 
Rappel  

20106  

(%) 

Ensemble  

2019 

(%) 

• Systématiquement  ................................................................................  59 58  

• La plupart du temps  ..............................................................................  15 14  

• De temps en temps  ...............................................................................  13 13  

• Rarement ...............................................................................................  4 5  

• Jamais  ....................................................................................................  8 8  

• Vous n’achetez pas de viande  ...............................................................  1 2  

 -  Ne se prononcent pas  ..................................................................  - -  

 TOTAL ....................................................................................................  100 100  

 

                                                           
6 Étude Ifop pour Le Figaro réalisée en janvier 2010 dans la rue en face à face auprès d’un échantillon de 
536 personnes d’origine musulmane, âgées de 18 ans et plus. 
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La fréquence des achats de viande hallal 

 

 

Systémati-  

quement  

 

La plupart  

du temps  

 

De temps  

en temps  

 

Rarement  

 

 

Jamais  

 

 

Vous n’a-  

chetez pas  

de viande  

Nsp  

 

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  58  14  13  5  8  2  -  
SEXE         
   Homme  ..........................................................................  56  18  11  6  7  1  1  
   Femme  ..........................................................................  59  11  14  4  9  3  -  
AGE DETAILLE         
Moins de 25 ans  55  14  11  6  9  4  1  
   15 à 17 ans .....................................................................  69  2  10  8  5  6  -  
   18 à 24 ans .....................................................................  49  20  12  5  10  3  1  
25 à 49 ans  62  15  11  6  5  1  -  
   25 à 34 ans .....................................................................  67  13  10  6  3  1  -  
   35 à 49 ans .....................................................................  58  16  12  6  6  2  -  
50 ans et plus  42  15  19  2  19  3  -  
SEXE ET AGE REGROUPE         
Moins de 35 ans  61  13  11  6  6  3  -  
   Homme  ..........................................................................  58  16  9  8  6  2  1  
   Femme  ..........................................................................  64  11  12  4  6  3  -  
35 ans et plus  53  15  14  5  11  2  -  
   Homme  ..........................................................................  54  19  13  5  9  -  -  
   Femme  ..........................................................................  53  11  16  4  12  4  -  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE         
ACTIFS  54  18  13  5  8  2  -  
CSP+  47  19  11  3  19  1  -  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ....................  52  28  7  -  12  -  1  
   Cadres et prof. intel. supérieures  ...................................  43  13  13  6  24  1  -  
Professions intermédiaires  61  16  13  6  2  1  1  
CSP-  54  18  13  6  7  2  -  
   Employés  .......................................................................  53  20  12  3  8  4  -  
   Ouvriers  .........................................................................  55  16  15  7  6  -  1  
INACTIFS  62  9  12  5  8  4  -  
NIVEAU DE DIPLOME         
   Aucun diplôme  ...............................................................  53  11  9  9  11  6  1  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ..................................................  56  14  17  6  6  1  -  
   BAC  ................................................................................  58  16  10  2  11  3  -  
   BAC +2  ...........................................................................  64  17  7  4  6  1  1  
   BAC +3 / BAC +4  .............................................................  49  16  16  6  8  4  1  
   BAC + 5  ..........................................................................  65  13  9  4  8  1  -  
NATIONALITE         
Français  58  13  12  5  9  3  -  
   Français de naissance .....................................................  58  12  12  5  9  3  1  
   Français par acquisition  .................................................  56  16  13  5  9  1  -  
Etranger  55  18  13  6  6  2  -  
ORIGINE DU PERE         
France  58  2  15  7  10  5  3  
   Maghreb  ........................................................................  59  15  12  4  9  1  -  
   - Maroc  ..........................................................................  55  16  13  4  11  1  -  
   - Algérie  .........................................................................  58  15  12  4  9  2  -  
   - Tunisie  .........................................................................  77  9  7  3  4  -  -  
   Afrique subsaharienne  ...................................................  50  24  11  6  6  3  -  
   Afrique orientale  ............................................................  68  11  6  5  3  4  3  
   Moyen orient  .................................................................  52  8  13  7  14  6  -  
   - Turquie (*)  ...................................................................  60  12  2  14  1  11  -  
Autre pays (*)  64  8  9  14  5  -  -  
NATIONALITE ET AGE        
Français de naissance 58  12  12  5  9  3  1  
   Moins de 35 ans  .............................................................  62  12  10  4  8  3  1  
   35 ans et plus  .................................................................  53  11  15  6  12  3  -  
Etranger et Français par acquisition  55  17  13  6  7  2  -  
   Moins de 35 ans  .............................................................  59  15  12  8  4  2  -  
   35 ans et plus  .................................................................  53  19  14  3  10  1  -  
STATUT MARITAL         
En couple  65  13  12  5  4  1  -  
   Avec un conjoint de la même religion  ............................  70  12  9  5  3  1  -  
   Avec un conjoint pas de la même religion  ......................  35  18  27  6  9  4  1  
Célibataire  58  19  9  6  5  3  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La fréquence des achats de viande hallal 

 

 

Systémati-  

quement  

 

La plupart  

du temps  

 

De temps  

en temps  

 

Rarement  

 

 

Jamais  

 

 

Vous n’a-  

chetez pas  

de viande  

Nsp  

 

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  58  14  13  5  8  2  -  
REGION         
Ile-de-France  55  16  13  7  6  3  -  
Province  58  14  12  4  10  2  -  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ............................  35  17  17  9  14  5  3  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ....................  30  13  5  17  35  -  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ..................................................  62  15  13  2  8  -  -  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  .....................................  60  2  23  15  -  -  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  .......................................  47  9  18  7  9  10  -  
   Centre-Val de Loire (*)  ...................................................  91  2  2  -  3  1  1  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ...................  57  20  6  5  12  -  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ...........................................  84  4  6  -  6  -  -  
   Normandie (**) ..............................................................  36  37  15  -  5  7  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ..............................  66  14  13  1  5  1  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Moins de 20 000 hab.  ....................................................  44  20  10  6  17  3  -  
   20 000 à 49 999 hab.  ......................................................  42  12  18  14  14  -  -  
   50 000 à 99 999 hab.  ......................................................  60  10  15  3  7  5  -  
   100 000 à 199 999 hab.  ..................................................  71  2  3  2  17  5  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ..................................................  63  15  12  4  3  2  1  
   Unité urbaine de Paris  ...................................................  58  14  14  6  6  2  -  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE         
   Moins de 5%  ..................................................................  55  18  9  9  6  3  -  
   5% à moins de 8%  ..........................................................  54  25  10  4  4  2  1  
   8% à moins de 15%  ........................................................  52  13  15  4  14  2  -  
   15% à moins de 20%  ......................................................  59  10  12  4  10  3  2  
   20% et plus  ....................................................................  61  11  14  6  6  2  -  
RELIGION         
Musulman  63  16  10  5  4  2  -  
   Avec deux parents musulmans .......................................  65  17  9  5  3  1  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  44  -  11  19  2  24  -  
   Avec seulement un père musulman  ...............................  48  11  11  6  11  13  -  
   Converti  .........................................................................  61  2  10  7  20  -  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  19  5  28  7  36  4  1  
   Avec deux parents musulmans .......................................  29  5  34  11  20  1  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  31  9  6  4  30  13  7  
   Avec seulement un père musulman (*)  ..........................  6  3  31  5  51  4  -  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX         
Pratiquant régulier  70  15  6  3  4  2  -  
Au moins une fois par semaine  67  16  8  4  3  2  -  
   Plusieurs fois par semaine ..............................................  76  14  5  1  4  -  -  
   Une fois par semaine  .....................................................  59  18  10  7  2  3  1  
Au moins une fois par mois  78  10  3  1  4  4  -  
Pratiquant occasionnel  65  16  10  3  4  2  -  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ...................................  66  17  7  4  4  2  -  
   Moins souvent  ...............................................................  64  14  15  1  4  2  -  
Non-pratiquant  41  12  20  9  15  2  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE         
Oui  65  15  9  4  4  3  -  
   5 fois par jour .................................................................  72  13  8  3  2  2  -  
   Moins de 5 fois par jour  .................................................  51  21  8  8  11  1  -  
   Moins d’une fois par mois  ..............................................  52  18  12  3  6  8  1  
Jamais  29  14  24  9  22  1  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN         
A jeûné  67  15  10  4  3  1  -  
   Pendant tout le ramadan  ...............................................  70  15  9  2  3  1  -  
   Pas pendant tout le ramadan  .........................................  42  18  16  13  8  3  -  
N’a pas jeûné  25  11  22  11  25  5  1  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE         
Oui  76  11  8  1  4  -  -  
   Souvent  .........................................................................  85  6  2  1  6  -  -  
   - Oui, toujours  ................................................................  81  8  2  1  8  -  -  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ...............................  97  3  -  -  -  -  -  
   Rarement (*)  ..................................................................  49  22  27  2  -  -  -  
Non  54  11  16  5  10  4  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La nature des achats hallal en dehors de la viande 

 
 
 
 
 

Question : En dehors de la viande, achetez-vous... ? 
 
 
 
 
 
 

Base : aux personnes déclarant acheter de la viande 
hallal, soit 90% de l’échantillon. 

Oui  Non  TOTAL  

 
(%) (%) (%) 

• Des produits alimentaires orientaux ou maghrébins 
traditionnels ...............................................................  69  31  100  

• Des desserts, chocolats ou bonbons hallal  ................  57  43  100  

• Des plats cuisinés (frais, en conserve ou surgelés) 
hallal  ..........................................................................  47  53  100  
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La nature des achats hallal en dehors de la viande 

Des produits alimentaires orientaux ou maghrébins traditionnels 

 
Oui  Non  Nsp   
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  69  31  -  
SEXE     
   Homme  ...........................................................................................................................................  67  33  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  71  29  -  
AGE DETAILLE     
Moins de 25 ans  70  30  -  
   15 à 17 ans ......................................................................................................................................  70  30  -  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  69  30  1  
25 à 49 ans  72  28  -  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  69  31  -  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  75  25  -  
50 ans et plus  54  46  -  
SEXE ET AGE REGROUPE     
Moins de 35 ans  69  31  -  
   Homme  ...........................................................................................................................................  65  35  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  73  27  -  
35 ans et plus  69  31  -  
   Homme  ...........................................................................................................................................  69  31  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  68  32  -  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE     
ACTIFS  69  31  -  
CSP+  69  31  -  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  .....................................................................................  66  34  -  
   Cadres et prof. intel. supérieures  ....................................................................................................  71  29  -  
Professions intermédiaires  67  33  -  
CSP-  70  30  -  
   Employés  ........................................................................................................................................  73  27  -  
   Ouvriers  ..........................................................................................................................................  67  33  -  
INACTIFS  69  31  -  
NIVEAU DE DIPLOME     
   Aucun diplôme  ................................................................................................................................  55  45  -  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ...................................................................................................................  70  30  -  
   BAC  .................................................................................................................................................  72  27  1  
   BAC +2  ............................................................................................................................................  68  31  1  
   BAC +3 / BAC +4  ..............................................................................................................................  72  28  -  
   BAC + 5  ...........................................................................................................................................  67  33  -  
NATIONALITE     
Français  69  31  -  
   Français de naissance ......................................................................................................................  70  30  -  
   Français par acquisition  ..................................................................................................................  67  33  -  
Etranger  69  31  -  
ORIGINE DU PERE     
France  53  47  -  
Maghreb   74  26  -  
   - Maroc  ...........................................................................................................................................  78  22  -  
   - Algérie  ..........................................................................................................................................  70  30  -  
   - Tunisie  ..........................................................................................................................................  79  20  1  
Afrique subsaharienne  .........................................................................................................................................  59  41  -  
Afrique orientale ..................................................................................................................................................  57  42  1  
Moyen orient  .......................................................................................................................................................  66  34  -  
   - Turquie (*)  ....................................................................................................................................  77  23  -  
Autre pays (*)  51  49  -  
NATIONALITE ET AGE    
Français de naissance 70  30  -  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  68  32  -  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  72  28  -  
Etranger et Français par acquisition  68  32  -  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  71  29  -  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  66  34  -  
STATUT MARITAL     
En couple  70  30  -  
   Avec un conjoint de la même religion  .............................................................................................  72  28  -  
   Avec un conjoint pas de la même religion  .......................................................................................  58  42  -  
Célibataire  67  33  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La nature des achats hallal en dehors de la viande 

Des produits alimentaires orientaux ou maghrébins traditionnels 

 
Oui  Non  Nsp   
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  69  31  -  
REGION     
Ile-de-France  70  29  1  
Province  68  32  -  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  .............................................................................................  74  26  -  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  .....................................................................................  73  27  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ...................................................................................................................  65  35  -  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ......................................................................................................  56  44  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ........................................................................................................  65  34  1  
   Centre-Val de Loire (*)  ....................................................................................................................  41  59  -  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ....................................................................................  70  30  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ............................................................................................................  85  15  -  
   Normandie (**) ...............................................................................................................................  78  22  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ...............................................................................................  68  32  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Moins de 20 000 hab.  .....................................................................................................................  64  36  -  
   20 000 à 49 999 hab.  .......................................................................................................................  63  37  -  
   50 000 à 99 999 hab.  .......................................................................................................................  60  40  -  
   100 000 à 199 999 hab.  ...................................................................................................................  63  37  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ...................................................................................................................  71  29  -  
   Unité urbaine de Paris  ....................................................................................................................  72  27  1  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE     
   Moins de 5%  ...................................................................................................................................  67  33  -  
   5% à moins de 8%  ...........................................................................................................................  58  42  -  
   8% à moins de 15%  .........................................................................................................................  77  23  -  
   15% à moins de 20%  .......................................................................................................................  72  28  -  
   20% et plus  .....................................................................................................................................  68  31  1  
RELIGION     
Musulman  69  31  -  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  69  31  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  35  65  -  
   Avec seulement un père musulman  ................................................................................................  74  26  -  
   Converti  ..........................................................................................................................................  90  10  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  65  35  -  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  66  34  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  70  30  -  
   Avec seulement un père musulman (*)  ...........................................................................................  62  38  -  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX     
Pratiquant régulier  65  35  -  
Au moins une fois par semaine  58  42  -  
   Plusieurs fois par semaine ...............................................................................................................  58  41  1  
   Une fois par semaine  ......................................................................................................................  58  42  -  
Au moins une fois par mois  82  17  1  
Pratiquant occasionnel  74  26  -  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ....................................................................................................  78  22  -  
   Moins souvent  ................................................................................................................................  68  32  -  
Non-pratiquant  66  34  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE     
Oui  72  28  -  
   5 fois par jour ..................................................................................................................................  69  31  -  
   Moins de 5 fois par jour  ..................................................................................................................  77  23  -  
   Moins d’une fois par mois  ...............................................................................................................  77  23  -  
Jamais  60  40  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN     
A jeûné  70  30  -  
   Pendant tout le ramadan  ................................................................................................................  71  29  -  
   Pas pendant tout le ramadan  ..........................................................................................................  64  36  -  
N’a pas jeûné  67  33  -  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE     
Oui  75  25  -  
   Souvent  ..........................................................................................................................................  72  28  -  
   - Oui, toujours  .................................................................................................................................  69  30  1  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ................................................................................................  78  22  -  
   Rarement (*)  ...................................................................................................................................  83  17  -  
Non  69  31  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La nature des achats hallal en dehors de la viande 

Des desserts, chocolats ou bonbons hallal 
 

Oui  Non  Nsp   
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  57  43  -  
SEXE     
   Homme  ...........................................................................................................................................  53  46  1  
   Femme  ...........................................................................................................................................  59  41  -  
AGE DETAILLE     
Moins de 25 ans  56  44  -  
   15 à 17 ans ......................................................................................................................................  66  34  -  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  50  49  1  
25 à 49 ans  60  39  1  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  61  38  1  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  60  40  -  
50 ans et plus  40  60  -  
SEXE ET AGE REGROUPE     
Moins de 35 ans  58  41  1  
   Homme  ...........................................................................................................................................  56  43  1  
   Femme  ...........................................................................................................................................  60  39  1  
35 ans et plus  54  46  -  
   Homme  ...........................................................................................................................................  51  49  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  58  42  -  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE     
ACTIFS  56  44  -  
CSP+  38  61  1  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  .....................................................................................  48  52  -  
   Cadres et prof. intel. supérieures  ....................................................................................................  30  68  2  
Professions intermédiaires  50  50  -  
CSP-  60  40  -  
   Employés  ........................................................................................................................................  62  38  -  
   Ouvriers  ..........................................................................................................................................  58  41  1  
INACTIFS  58  42  -  
NIVEAU DE DIPLOME     
   Aucun diplôme  ................................................................................................................................  56  43  1  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ...................................................................................................................  57  43  -  
   BAC  .................................................................................................................................................  56  44  -  
   BAC +2  ............................................................................................................................................  55  44  1  
   BAC +3 / BAC +4  ..............................................................................................................................  53  47  -  
   BAC + 5  ...........................................................................................................................................  58  41  1  
NATIONALITE     
Français  54  46  -  
   Français de naissance ......................................................................................................................  55  45  -  
   Français par acquisition  ..................................................................................................................  51  49  -  
Etranger  61  38  1  
ORIGINE DU PERE     
France  54  45  1  
Maghreb   57  43  -  
   - Maroc  ...........................................................................................................................................  55  44  1  
   - Algérie  ..........................................................................................................................................  55  45  -  
   - Tunisie  ..........................................................................................................................................  65  35  -  
Afrique subsaharienne  .........................................................................................................................................  55  44  1  
Afrique orientale ..................................................................................................................................................  44  55  1  
Moyen orient  .......................................................................................................................................................  73  27  -  
   - Turquie (*)  ....................................................................................................................................  66  34  -  
Autre pays (*)  47  53  -  
NATIONALITE ET AGE    
Français de naissance 55  45  -  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  58  41  1  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  50  50  -  
Etranger et Français par acquisition  58  42  -  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  58  41  1  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  57  43  -  
STATUT MARITAL     
En couple  62  38  -  
   Avec un conjoint de la même religion  .............................................................................................  64  36  -  
   Avec un conjoint pas de la même religion  .......................................................................................  43  57  -  
Célibataire  54  45  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La nature des achats hallal en dehors de la viande 

Des desserts, chocolats ou bonbons hallal 
 

Oui  Non  Nsp   
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  57  43  -  
REGION     
Ile-de-France  55  44  1  
Province  57  43  -  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  .............................................................................................  63  37  -  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  .....................................................................................  35  65  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ...................................................................................................................  60  39  1  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ......................................................................................................  56  44  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ........................................................................................................  54  45  1  
   Centre-Val de Loire (*)  ....................................................................................................................  84  16  -  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ....................................................................................  59  41  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ............................................................................................................  64  36  -  
   Normandie (**) ...............................................................................................................................  38  62  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ...............................................................................................  50  50  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Moins de 20 000 hab.  .....................................................................................................................  57  42  1  
   20 000 à 49 999 hab.  .......................................................................................................................  40  60  -  
   50 000 à 99 999 hab.  .......................................................................................................................  63  37  -  
   100 000 à 199 999 hab.  ...................................................................................................................  48  52  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ...................................................................................................................  59  41  -  
   Unité urbaine de Paris  ....................................................................................................................  55  44  1  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE     
   Moins de 5%  ...................................................................................................................................  55  45  -  
   5% à moins de 8%  ...........................................................................................................................  53  47  -  
   8% à moins de 15%  .........................................................................................................................  59  40  1  
   15% à moins de 20%  .......................................................................................................................  54  46  -  
   20% et plus  .....................................................................................................................................  57  42  1  
RELIGION     
Musulman  59  41  -  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  58  41  1  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  40  60  -  
   Avec seulement un père musulman  ................................................................................................  62  38  -  
   Converti  ..........................................................................................................................................  40  60  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  32  68  -  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  30  70  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  40  60  -  
   Avec seulement un père musulman (*)  ...........................................................................................  32  68  -  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX     
Pratiquant régulier  58  42  -  
Au moins une fois par semaine  58  42  -  
   Plusieurs fois par semaine ...............................................................................................................  70  30  -  
   Une fois par semaine  ......................................................................................................................  46  54  -  
Au moins une fois par mois  58  40  2  
Pratiquant occasionnel  64  36  -  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ....................................................................................................  61  39  -  
   Moins souvent  ................................................................................................................................  68  32  -  
Non-pratiquant  46  53  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE     
Oui  62  38  -  
   5 fois par jour ..................................................................................................................................  65  34  1  
   Moins de 5 fois par jour  ..................................................................................................................  52  48  -  
   Moins d’une fois par mois  ...............................................................................................................  56  44  -  
Jamais  38  61  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN     
A jeûné  60  39  1  
   Pendant tout le ramadan  ................................................................................................................  63  37  -  
   Pas pendant tout le ramadan  ..........................................................................................................  40  58  2  
N’a pas jeûné  41  59  -  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE     
Oui  69  30  1  
   Souvent  ..........................................................................................................................................  74  26  -  
   - Oui, toujours  .................................................................................................................................  76  24  -  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ................................................................................................  66  34  -  
   Rarement (*)  ...................................................................................................................................  58  40  2  
Non  56  44  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La nature des achats hallal en dehors de la viande 

Des plats cuisinés (frais, en conserve ou surgelés) hallal 
 

Oui  Non  Nsp   
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  47  53  -  
SEXE     
   Homme  ...........................................................................................................................................  49  51  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  46  54  -  
AGE DETAILLE     
Moins de 25 ans  55  45  -  
   15 à 17 ans ......................................................................................................................................  72  28  -  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  45  55  -  
25 à 49 ans  48  52  -  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  53  47  -  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  43  57  -  
50 ans et plus  31  69  -  
SEXE ET AGE REGROUPE     
Moins de 35 ans  54  46  -  
   Homme  ...........................................................................................................................................  53  47  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  54  46  -  
35 ans et plus  40  60  -  
   Homme  ...........................................................................................................................................  45  55  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  34  66  -  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE     
ACTIFS  43  57  -  
CSP+  37  63  -  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  .....................................................................................  36  64  -  
   Cadres et prof. intel. supérieures  ....................................................................................................  37  63  -  
Professions intermédiaires  38  62  -  
CSP-  46  54  -  
   Employés  ........................................................................................................................................  45  55  -  
   Ouvriers  ..........................................................................................................................................  47  53  -  
INACTIFS  54  46  -  
NIVEAU DE DIPLOME     
   Aucun diplôme  ................................................................................................................................  38  62  -  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ...................................................................................................................  50  50  -  
   BAC  .................................................................................................................................................  54  46  -  
   BAC +2  ............................................................................................................................................  46  53  1  
   BAC +3 / BAC +4  ..............................................................................................................................  40  60  -  
   BAC + 5  ...........................................................................................................................................  44  56  -  
NATIONALITE     
Français  43  57  -  
   Français de naissance ......................................................................................................................  42  58  -  
   Français par acquisition  ..................................................................................................................  46  54  -  
Etranger  57  43  -  
ORIGINE DU PERE     
France  45  55  -  
Maghreb   45  55  -  
   - Maroc  ...........................................................................................................................................  46  54  -  
   - Algérie  ..........................................................................................................................................  43  57  -  
   - Tunisie  ..........................................................................................................................................  47  53  -  
Afrique subsaharienne  .........................................................................................................................................  54  46  -  
Afrique orientale ..................................................................................................................................................  53  46  1  
Moyen orient  .......................................................................................................................................................  49  49  2  
   - Turquie (*)  ....................................................................................................................................  55  45  -  
Autre pays (*)  49  51  -  
NATIONALITE ET AGE    
Français de naissance 42  58  -  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  50  50  -  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  31  69  -  
Etranger et Français par acquisition  52  48  -  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  58  42  -  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  47  53  -  
STATUT MARITAL     
En couple  45  55  -  
   Avec un conjoint de la même religion  .............................................................................................  47  53  -  
   Avec un conjoint pas de la même religion  .......................................................................................  34  65  1  
Célibataire  57  43  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La nature des achats hallal en dehors de la viande 

Des plats cuisinés (frais, en conserve ou surgelés) hallal 
 

Oui  Non  Nsp   
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  47  53  -  
REGION     
Ile-de-France  49  51  -  
Province  46  54  -  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  .............................................................................................  38  62  -  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  .....................................................................................  32  68  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ...................................................................................................................  42  58  -  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ......................................................................................................  47  53  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ........................................................................................................  57  43  -  
   Centre-Val de Loire (*)  ....................................................................................................................  45  55  -  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ....................................................................................  45  54  1  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ............................................................................................................  54  46  -  
   Normandie (**) ...............................................................................................................................  60  40  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ...............................................................................................  47  53  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Moins de 20 000 hab.  .....................................................................................................................  44  56  -  
   20 000 à 49 999 hab.  .......................................................................................................................  25  75  -  
   50 000 à 99 999 hab.  .......................................................................................................................  44  55  1  
   100 000 à 199 999 hab.  ...................................................................................................................  34  66  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ...................................................................................................................  50  50  -  
   Unité urbaine de Paris  ....................................................................................................................  52  48  -  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE     
   Moins de 5%  ...................................................................................................................................  51  49  -  
   5% à moins de 8%  ...........................................................................................................................  46  54  -  
   8% à moins de 15%  .........................................................................................................................  43  57  -  
   15% à moins de 20%  .......................................................................................................................  38  62  -  
   20% et plus  .....................................................................................................................................  52  48  -  
RELIGION     
Musulman  50  50  -  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  51  49  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  46  54  -  
   Avec seulement un père musulman  ................................................................................................  58  42  -  
   Converti  ..........................................................................................................................................  43  57  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  19  81  -  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  30  70  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  6  94  -  
   Avec seulement un père musulman (*)  ...........................................................................................  9  91  -  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX     
Pratiquant régulier  48  52  -  
Au moins une fois par semaine  42  58  -  
   Plusieurs fois par semaine ...............................................................................................................  36  64  -  
   Une fois par semaine  ......................................................................................................................  47  53  -  
Au moins une fois par mois  66  34  -  
Pratiquant occasionnel  58  42  -  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ....................................................................................................  62  38  -  
   Moins souvent  ................................................................................................................................  50  49  1  
Non-pratiquant  34  66  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE     
Oui  51  49  -  
   5 fois par jour ..................................................................................................................................  50  50  -  
   Moins de 5 fois par jour  ..................................................................................................................  51  49  -  
   Moins d’une fois par mois  ...............................................................................................................  56  44  -  
Jamais  36  64  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN     
A jeûné  51  49  -  
   Pendant tout le ramadan  ................................................................................................................  53  47  -  
   Pas pendant tout le ramadan  ..........................................................................................................  44  56  -  
N’a pas jeûné  30  70  -  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE     
Oui  57  42  1  
   Souvent  ..........................................................................................................................................  56  43  1  
   - Oui, toujours  .................................................................................................................................  56  43  1  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ................................................................................................  57  43  -  
   Rarement (*)  ...................................................................................................................................  59  41  -  
Non  42  58  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’attention portée à la composition des produits 
alimentaires 

 
 
 
 
 

Question : Quand vous achetez des produits alimentaires, regardez-vous leur 
composition pour vous assurer qu’ils ne contiennent pas d’ingrédients 
non hallal comme de la gélatine animale, de l’alcool ou du porc, par 
exemple ? 

 
 
 
 
 
 

Base : aux personnes déclarant acheter de la viande hallal, soit 90% de 
l’échantillon. 

Rappel  

20107  

(%) 

Ensemble  

2019 

(%) 

• Systématiquement  ................................................................................  45 48  

• La plupart du temps  ..............................................................................  22 18  

• De temps en temps  ...............................................................................  12 12  

• Rarement ...............................................................................................  8 6  

• Jamais  ....................................................................................................  13 16  

 -  Ne se prononcent pas  ..................................................................  - -  

 TOTAL ............................................................................................  100 100  

 

                                                           
7 Étude Ifop pour Le Figaro réalisée en janvier 2010 dans la rue en face à face auprès d’un échantillon de 
536 personnes d’origine musulmane, âgées de 18 ans et plus. 
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L’attention portée à la composition des produits alimentaires 

 

 

Systématiquement  La 
plupart 

du 
temps  

De 
temps 

en 
temps  

Rarement  Jamais  

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  48  18  12  6  16  
SEXE       
   Homme  ....................................................................................................  45  19  12  8  16  
   Femme  ....................................................................................................  52  18  12  3  15  
AGE DETAILLE       
Moins de 25 ans  46  22  12  11  9  
   15 à 17 ans ...............................................................................................  43  21  6  22  8  
   18 à 24 ans ...............................................................................................  48  22  16  5  9  
25 à 49 ans  52  17  11  3  17  
   25 à 34 ans ...............................................................................................  54  18  9  1  18  
   35 à 49 ans ...............................................................................................  51  16  12  4  17  
50 ans et plus  37  17  14  9  23  
SEXE ET AGE REGROUPE       
Moins de 35 ans  50  20  11  6  13  
   Homme  ....................................................................................................  45  19  10  10  16  
   Femme  ....................................................................................................  54  21  12  3  10  
35 ans et plus  47  16  13  5  19  
   Homme  ....................................................................................................  44  20  14  7  15  
   Femme  ....................................................................................................  49  13  11  4  23  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE       
ACTIFS  48  17  11  5  19  
CSP+  42  16  12  11  19  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ..............................................  41  25  8  17  9  
   Cadres et prof. intel. supérieures  .............................................................  44  8  16  6  26  
Professions intermédiaires  54  10  15  6  15  
CSP-  48  20  10  3  19  
   Employés  .................................................................................................  50  18  14  3  15  
   Ouvriers  ...................................................................................................  45  21  7  4  23  
INACTIFS  49  20  12  8  11  
NIVEAU DE DIPLOME       
   Aucun diplôme  .........................................................................................  51  11  16  6  16  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ............................................................................  45  23  9  7  16  
   BAC  ..........................................................................................................  53  16  13  5  13  
   BAC +2  .....................................................................................................  47  17  7  8  21  
   BAC +3 / BAC +4  .......................................................................................  43  16  20  4  17  
   BAC + 5  ....................................................................................................  55  17  12  5  11  
NATIONALITE       
Français  49  18  12  6  15  
   Français de naissance ...............................................................................  50  17  13  6  14  
   Français par acquisition  ...........................................................................  46  18  11  7  18  
Etranger  48  20  11  5  16  
ORIGINE DU PERE       
France  53  14  17  2  14  
Maghreb   47  18  13  7  15  
   - Maroc  ..................................................................................................................... 41  19  15  10  15  
   - Algérie  .................................................................................................................... 53  16  12  5  14  
   - Tunisie  .................................................................................................................... 47  26  5  3  19  
Afrique subsaharienne  ................................................................................................................... 47  22  9  6  16  
Afrique orientale ............................................................................................................................ 74  7  -  3  16  
Moyen orient  ................................................................................................................................. 44  13  13  8  22  
   - Turquie (*)  .............................................................................................................. 62  13  16  -  9  
Autre pays (*)  60  12  3  -  25  
NATIONALITE ET AGE      
Français de naissance 50  17  13  6  14  
   Moins de 35 ans  .......................................................................................  54  18  9  8  11  
   35 ans et plus  ...........................................................................................  44  16  17  4  19  
Etranger et Français par acquisition  47  19  11  6  17  
   Moins de 35 ans  .......................................................................................  45  22  13  5  15  
   35 ans et plus  ...........................................................................................  48  17  9  7  19  
STATUT MARITAL       
En couple  53  17  13  3  14  
   Avec un conjoint de la même religion  ......................................................  54  19  12  3  12  
   Avec un conjoint pas de la même religion  ................................................  42  7  15  7  29  
Célibataire  47  21  11  10  11  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’attention portée à la composition des produits alimentaires 

 

 

Systématiquement  La plupart 
du temps  

De temps 
en temps  

Rarement  Jamais  

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  48  18  12  6  16  
REGION       
Ile-de-France  43  20  13  7  17  
Province  52  17  11  5  15  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ..................................................  44  12  20  5  19  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ..........................................  29  42  3  2  24  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ........................................................................  57  18  7  6  12  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ...........................................................  51  5  19  -  25  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  .............................................................  34  28  20  3  15  
   Centre-Val de Loire (*)  .........................................................................  48  30  6  2  14  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  .........................................  58  10  5  10  17  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  .................................................................  63  17  8  -  12  
   Normandie (**) ....................................................................................  60  17  23  -  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ....................................................  52  10  10  12  16  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Moins de 20 000 hab.  ..........................................................................  53  17  6  5  19  
   20 000 à 49 999 hab.  ............................................................................  56  20  9  1  14  
   50 000 à 99 999 hab.  ............................................................................  68  3  9  3  17  
   100 000 à 199 999 hab.  ........................................................................  55  21  16  2  6  
   200 000 à 999 999 hab.  ........................................................................  49  18  12  7  14  
   Unité urbaine de Paris  .........................................................................  40  21  14  8  17  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE       
   Moins de 5%  ........................................................................................  47  27  17  -  9  
   5% à moins de 8%  ................................................................................  61  9  8  10  12  
   8% à moins de 15%  ..............................................................................  42  22  14  6  16  
   15% à moins de 20%  ............................................................................  49  20  10  4  17  
   20% et plus  ..........................................................................................  47  16  10  8  19  
RELIGION       
Musulman  50  19  12  6  13  
   Avec deux parents musulmans .............................................................  52  18  12  6  12  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ...........................................  35  2  15  -  48  
   Avec seulement un père musulman  .....................................................  57  21  4  2  16  
   Converti  ...............................................................................................  59  2  22  -  17  
Non-musulman ayant un parent musulman  22  15  8  7  48  
   Avec deux parents musulmans .............................................................  26  14  14  8  38  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ...........................................  27  2  6  7  58  
   Avec seulement un père musulman (*)  ................................................  13  21  1  7  58  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX       
Pratiquant régulier  56  20  8  6  10  
Au moins une fois par semaine  55  22  8  6  9  
   Plusieurs fois par semaine ....................................................................  66  18  9  1  6  
   Une fois par semaine  ...........................................................................  45  26  6  11  12  
Au moins une fois par mois  56  12  10  8  14  
Pratiquant occasionnel  52  20  12  6  10  
   Seulement à l’occasion des fêtes  .........................................................  53  20  11  6  10  
   Moins souvent  .....................................................................................  54  18  13  5  10  
Non-pratiquant  37  16  14  6  27  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE       
Oui  52  21  12  5  10  
   5 fois par jour .......................................................................................  55  23  9  6  7  
   Moins de 5 fois par jour  .......................................................................  47  16  20  6  11  
   Moins d’une fois par mois  ....................................................................  41  18  17  2  22  
Jamais  34  10  11  8  37  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN       
A jeûné  51  20  12  6  11  
   Pendant tout le ramadan  .....................................................................  54  21  9  6  10  
   Pas pendant tout le ramadan  ...............................................................  29  16  30  7  18  
N’a pas jeûné  38  10  9  6  37  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE       
Oui  70  10  11  1  8  
   Souvent  ...............................................................................................  74  8  6  2  10  
   - Oui, toujours  ......................................................................................  69  9  8  2  12  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  .....................................................  87  6  3  1  3  
   Rarement (*)  ........................................................................................  61  13  22  -  4  
Non  46  20  12  4  18  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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- B - 
 

Le rapport à la mixité et à la laïcité
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Le sentiment vis-à-vis de la loi interdisant le port du voile 
intégral islamique 

 
 
 
 
 

Question : Diriez-vous que la loi qui interdit le port du voile intégral islamique 
dans la rue et les autres lieux publics est... ? 

 
 
 
 
 
 

Base : à tous 

 
Rappel 

20118  

Ensemble  

2019 
 

(%) (%) 

• Plutôt une bonne chose  ..............................................  60 31  

• Plutôt une mauvaise chose  .........................................  33 59  

 -  Refus / Ne se prononcent pas  ...........................  7 10  

 TOTAL ..........................................................................  100 100  

 

 

                                                           
8 Étude Ifop réalisée pour Marianne en face à face du 25 février au 5 mars 2011 auprès d’un échantillon de 
547 personnes d’origine musulmane, âgées de 18 ans et plus 
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Le sentiment vis-à-vis de la loi interdisant le port du voile intégral islamique 

 
Plutôt une bonne 

chose  
Plutôt une 

mauvaise chose  
Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  31  59  10  
SEXE     
   Homme  ...........................................................................................................................................  34  54  12  
   Femme  ...........................................................................................................................................  29  63  8  
AGE DETAILLE     
Moins de 25 ans  25  70  5  
   15 à 17 ans ......................................................................................................................................  30  64  6  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  22  73  5  
25 à 49 ans  30  57  13  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  24  66  10  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  35  50  15  
50 ans et plus  49  44  7  
SEXE ET AGE REGROUPE     
Moins de 35 ans  24  68  8  
   Homme  ...........................................................................................................................................  27  66  7  
   Femme  ...........................................................................................................................................  22  70  8  
35 ans et plus  40  48  12  
   Homme  ...........................................................................................................................................  41  42  17  
   Femme  ...........................................................................................................................................  38  55  7  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE     
ACTIFS  32  56  12  
CSP+  40  49  11  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  .....................................................................................  26  64  10  
   Cadres et prof. intel. supérieures  ....................................................................................................  50  39  11  
Professions intermédiaires  29  60  11  
CSP-  30  57  13  
   Employés  ........................................................................................................................................  28  63  9  
   Ouvriers  ..........................................................................................................................................  32  51  17  
INACTIFS  31  63  6  
NIVEAU DE DIPLOME     
   Aucun diplôme  ................................................................................................................................  28  54  18  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ...................................................................................................................  34  60  6  
   BAC  .................................................................................................................................................  33  54  13  
   BAC +2  ............................................................................................................................................  33  58  9  
   BAC +3 / BAC +4  ..............................................................................................................................  25  69  6  
   BAC + 5  ...........................................................................................................................................  27  62  11  
NATIONALITE     
Français  32  60  8  
   Français de naissance ......................................................................................................................  31  62  7  
   Français par acquisition  ..................................................................................................................  35  56  9  
Etranger  30  56  14  
ORIGINE DU PERE     
France  35  56  9  
Maghreb   32  57  11  
   - Maroc  ...........................................................................................................................................  26  64  10  
   - Algérie  ..........................................................................................................................................  36  53  11  
   - Tunisie  ..........................................................................................................................................  32  51  17  
Afrique subsaharienne  .........................................................................................................................................  28  65  7  
Afrique orientale ..................................................................................................................................................  31  66  3  
Moyen orient  .......................................................................................................................................................  23  76  1  
   - Turquie (*)  ....................................................................................................................................  19  81  -  
Autre pays (*)  35  59  6  
NATIONALITE ET AGE    
Français de naissance 31  62  7  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  21  73  6  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  45  46  9  
Etranger et Français par acquisition  32  56  12  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  28  62  10  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  35  51  14  
STATUT MARITAL     
En couple  28  60  12  
   Avec un conjoint de la même religion  .............................................................................................  28  60  12  
   Avec un conjoint pas de la même religion  .......................................................................................  27  58  15  
Célibataire  32  61  7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le sentiment vis-à-vis de la loi interdisant le port du voile intégral islamique 

 
Plutôt une bonne 

chose  
Plutôt une 

mauvaise chose  
Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  31  59  10  
REGION     
Ile-de-France  33  58  9  
Province  31  59  10  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  .............................................................................................  34  57  9  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  .....................................................................................  44  49  7  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ...................................................................................................................  27  69  4  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ......................................................................................................  25  66  9  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ........................................................................................................  29  57  14  
   Centre-Val de Loire (*)  ....................................................................................................................  38  32  30  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ....................................................................................  31  62  7  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ............................................................................................................  20  57  23  
   Normandie (**) ...............................................................................................................................  2  97  1  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ...............................................................................................  45  50  5  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Moins de 20 000 hab.  .....................................................................................................................  32  55  13  
   20 000 à 49 999 hab.  .......................................................................................................................  35  62  3  
   50 000 à 99 999 hab.  .......................................................................................................................  15  74  11  
   100 000 à 199 999 hab.  ...................................................................................................................  34  57  9  
   200 000 à 999 999 hab.  ...................................................................................................................  32  60  8  
   Unité urbaine de Paris  ....................................................................................................................  33  57  10  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE     
   Moins de 5%  ...................................................................................................................................  26  62  12  
   5% à moins de 8%  ...........................................................................................................................  28  68  4  
   8% à moins de 15%  .........................................................................................................................  33  60  7  
   15% à moins de 20%  .......................................................................................................................  29  60  11  
   20% et plus  .....................................................................................................................................  35  53  12  
RELIGION     
Musulman  29  61  10  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  28  61  11  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  27  73  -  
   Avec seulement un père musulman  ................................................................................................  26  64  10  
   Converti  ..........................................................................................................................................  30  60  10  
Non-musulman ayant un parent musulman  46  47  7  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  30  58  12  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  51  46  3  
   Avec seulement un père musulman (*)  ...........................................................................................  57  37  6  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX     
Pratiquant régulier  26  65  9  
Au moins une fois par semaine  27  65  8  
   Plusieurs fois par semaine ...............................................................................................................  25  67  8  
   Une fois par semaine  ......................................................................................................................  29  62  9  
Au moins une fois par mois  26  64  10  
Pratiquant occasionnel  28  66  6  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ....................................................................................................  30  66  4  
   Moins souvent  ................................................................................................................................  26  66  8  
Non-pratiquant  38  48  14  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE     
Oui  28  64  8  
   5 fois par jour ..................................................................................................................................  27  64  9  
   Moins de 5 fois par jour  ..................................................................................................................  33  59  8  
   Moins d’une fois par mois  ...............................................................................................................  30  67  3  
Jamais  40  46  14  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN     
A jeûné  28  62  10  
   Pendant tout le ramadan  ................................................................................................................  27  63  10  
   Pas pendant tout le ramadan  ..........................................................................................................  34  54  12  
N’a pas jeûné  42  50  8  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE     
Oui  13  81  6  
   Souvent  ..........................................................................................................................................  14  80  6  
   - Oui, toujours  .................................................................................................................................  9  86  5  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ................................................................................................  28  62  10  
   Rarement (*)  ...................................................................................................................................  9  83  8  
Non  35  57  8  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’arbitrage entre une adaptation de la pratique de l’Islam 
et une adaptation de la laïcité à la française 

 
 
 
 
 

Question : De laquelle des deux opinions suivantes vous sentez-vous le plus 
proche ? 

 
 
 
 

Base : à tous 

 
Rappel  

20119  

 

Ensemble  

2019 

 
(%) (%) 

• La pratique de l’Islam doit être adaptée et aménagée sur 
certains points pour être conforme à la laïcité à la française   

41 41 

• La laïcité à la française doit être adaptée et aménagée sur 
certains points pour être compatible avec la pratique de 
l’Islam  .....................................................................................  

29 37 

• Aucune des deux .....................................................................  23 19 

 -  Refus / Ne se prononcent pas  ......................................  7 3 

 TOTAL .....................................................................................  100 100 

 
 

 

                                                           
9 Étude Ifop réalisée pour Marianne en face à face du 25 février au 5 mars 2011 auprès d’un échantillon de 
547 personnes d’origine musulmane, âgées de 18 ans et plus 
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L’arbitrage entre une adaptation de la pratique de l’Islam et une adaptation de la 
laïcité à la française 

 

 

La pratique de 
l’Islam doit être 

adaptée et 
aménagée sur 
certains points 

pour être 
conforme à la  

laïcité à la 
française  

La laïcité à la 
française doit 

être adaptée et 
aménagée sur 
certains points 

pour être 
compatible 

avec la 
pratique de 

l’Islam  

Aucune des 
deux  

 

 

 

 

Nsp  

 

 

 

 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  41  37  19  3  
SEXE      

   Homme  ......................................................................................................................... 42  34  22  2  

   Femme  ......................................................................................................................... 40  39  17  4  

AGE DETAILLE      

Moins de 25 ans  38  49  11  2  

   15 à 17 ans .................................................................................................................... 43  48  6  3  

   18 à 24 ans .................................................................................................................... 36  49  13  2  

25 à 49 ans  40  32  23  5  

   25 à 34 ans .................................................................................................................... 39  34  20  7  

   35 à 49 ans .................................................................................................................... 41  31  25  3  

50 ans et plus  50  28  22  -  

SEXE ET AGE REGROUPE      

Moins de 35 ans  39  42  15  4  

   Homme  ......................................................................................................................... 44  35  18  3  

   Femme  ......................................................................................................................... 33  48  13  6  

35 ans et plus  44  30  24  2  

   Homme  ......................................................................................................................... 40  32  26  2  

   Femme  ......................................................................................................................... 48  28  23  1  

PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE      

ACTIFS  41  33  22  4  

CSP+  52  28  16  4  

   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ................................................................... 53  20  22  5  

   Cadres et prof. intel. supérieures  .................................................................................. 51  34  11  4  

Professions intermédiaires  35  31  31  3  

CSP-  40  34  22  4  

   Employés  ...................................................................................................................... 45  26  24  5  

   Ouvriers  ........................................................................................................................ 36  41  20  3  

INACTIFS  41  42  15  2  

NIVEAU DE DIPLOME      

   Aucun diplôme  .............................................................................................................. 38  33  25  4  

   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ................................................................................................. 38  39  20  3  

   BAC  ............................................................................................................................... 39  42  16  3  

   BAC +2  .......................................................................................................................... 48  28  22  2  

   BAC +3 / BAC +4  ............................................................................................................ 51  26  22  1  

   BAC + 5  ......................................................................................................................... 43  39  12  6  

NATIONALITE      

Français  39  37  21  3  

   Français de naissance .................................................................................................... 39  38  19  4  

   Français par acquisition  ................................................................................................ 41  33  25  1  

Etranger  44  36  17  3  

ORIGINE DU PERE      

France  41  43  14  2  

Maghreb   41  34  22  3  

   - Maroc  ......................................................................................................................... 44  32  22  2  

   - Algérie  ........................................................................................................................ 43  31  22  4  

   - Tunisie  ........................................................................................................................ 30  49  17  4  

Afrique subsaharienne  ....................................................................................................................... 41  41  14  4  

Afrique orientale ................................................................................................................................ 41  35  21  3  

Moyen orient  ..................................................................................................................................... 43  45  12  -  

   - Turquie (*)  .................................................................................................................. 49  32  19  -  

Autre pays (*)  37  30  31  2  

NATIONALITE ET AGE     

Français de naissance 39  38  19  4  

   Moins de 35 ans  ............................................................................................................ 37  44  13  6  

   35 ans et plus  ................................................................................................................ 42  30  27  1  

Etranger et Français par acquisition  43  35  20  2  

   Moins de 35 ans  ............................................................................................................ 40  40  17  3  

   35 ans et plus  ................................................................................................................ 46  30  22  2  

STATUT MARITAL      

En couple  37  36  23  4  

   Avec un conjoint de la même religion  ........................................................................... 37  36  22  5  

   Avec un conjoint pas de la même religion  ..................................................................... 37  35  28  -  

Célibataire  41  43  14  2  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’arbitrage entre une adaptation de la pratique de l’Islam et une adaptation de la 
la‹cité à la française 

 

 

La pratique de 
l’Islam doit être 

adaptée et 
aménagée sur 
certains points 

pour être 
conforme à la  

laïcité à la 
française  

La laïcité à la 
française doit 

être adaptée et 
aménagée sur 
certains points 

pour être 
compatible 

avec la 
pratique de 

l’Islam  

Aucune des 
deux  

 

 

 

 

Nsp  

 

 

 

 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  41  37  19  3  
REGION      

Ile-de-France  39  40  17  4  

Province  42  34  21  3  

   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ........................................................................... 51  31  17  1  

   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ................................................................... 38  30  25  7  

   Auvergne-Rhône-Alpes  ................................................................................................. 42  37  20  1  

   Bourgogne-Franche-Comté (**)  .................................................................................... 59  21  20  -  

   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ...................................................................................... 36  34  28  2  

   Centre-Val de Loire (*)  .................................................................................................. 23  55  22  -  

   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  .................................................................. 45  29  20  6  

   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  .......................................................................................... 29  43  17  11  

   Normandie (**) ............................................................................................................. 49  31  20  -  

   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ............................................................................. 50  30  20  -  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION      

   Moins de 20 000 hab.  ................................................................................................... 51  29  16  4  

   20 000 à 49 999 hab.  ..................................................................................................... 35  54  11  -  

   50 000 à 99 999 hab.  ..................................................................................................... 36  19  43  2  

   100 000 à 199 999 hab.  ................................................................................................. 24  48  21  7  

   200 000 à 999 999 hab.  ................................................................................................. 43  36  19  2  

   Unité urbaine de Paris  .................................................................................................. 38  40  18  4  

PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE      

   Moins de 5%  ................................................................................................................. 35  36  24  5  

   5% à moins de 8%  ......................................................................................................... 49  31  18  2  

   8% à moins de 15%  ....................................................................................................... 40  36  21  3  

   15% à moins de 20%  ..................................................................................................... 43  33  20  4  

   20% et plus  ................................................................................................................... 40  40  17  3  

RELIGION      

Musulman  39  39  19  3  

   Avec deux parents musulmans ...................................................................................... 38  40  19  3  

   Avec seulement une mère musulmane (*)  .................................................................... 59  3  34  4  

   Avec seulement un père musulman  .............................................................................. 49  23  25  3  

   Converti  ........................................................................................................................ 40  35  25  -  

Non-musulman ayant un parent musulman  55  20  23  2  

   Avec deux parents musulmans ...................................................................................... 40  21  38  1  

   Avec seulement une mère musulmane (*)  .................................................................... 84  7  6  3  

   Avec seulement un père musulman (*)  ......................................................................... 56  24  17  3  

FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX      

Pratiquant régulier  38  42  15  5  

Au moins une fois par semaine  41  39  13  7  

   Plusieurs fois par semaine ............................................................................................. 36  43  19  2  

   Une fois par semaine  .................................................................................................... 46  35  8  11  

Au moins une fois par mois  32  49  19  -  

Pratiquant occasionnel  40  38  19  3  

   Seulement à l’occasion des fêtes  .................................................................................. 38  38  19  5  

   Moins souvent  .............................................................................................................. 45  35  19  1  

Non-pratiquant  44  32  23  1  

FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE      

Oui  39  40  18  3  

   5 fois par jour ................................................................................................................ 39  38  18  5  

   Moins de 5 fois par jour  ................................................................................................ 39  44  16  1  

   Moins d’une fois par mois  ............................................................................................. 36  39  25  -  

Jamais  50  27  22  1  

FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN      

A jeûné  39  40  18  3  

   Pendant tout le ramadan  .............................................................................................. 40  39  18  3  

   Pas pendant tout le ramadan  ........................................................................................ 35  40  22  3  

N’a pas jeûné  48  26  24  2  

FREQUENCE DU PORT DU VOILE      

Oui  42  36  17  5  

   Souvent  ........................................................................................................................ 40  35  20  5  

   - Oui, toujours  ............................................................................................................... 37  31  25  7  

   - Oui, mais pas au travail/études (*)  .............................................................................. 46  47  7  -  

   Rarement (*)  ................................................................................................................. 49  41  6  4  

Non  40  40  17  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions 
politiques, économiques et sociétales 

 
 
 

Question : Voici une liste de phrases. Pour chacune d’elles, pouvez-vous me dire 
si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord 
ou pas d’accord du tout ? 

 
 
 
 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à 
fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL 
Pas  

d’accord  

Plutôt 
pas  

d’accord  

Pas du 
tout  

d’accord  

Nsp  

 

TOTAL  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Il y a trop d’inégalités sociales en 
France  .............................................  82  45  37  16  10  6  2  100  

• La laïcité permet aux musulmans 
de pratiquer librement leur 
religion  ...........................................  70  39  31  28  14  14  2  100  

• Les homosexuels devraient être 
libres de vivre leur vie comme ils le 
souhaitent  ......................................  67  44  23  26  10  16  7  100  

• Les chômeurs pourraient trouver 
du travail s’ils le voulaient 
vraiment  .........................................  65  38  27  34  16  18  1  100  

• Il y a trop d’immigrés en France  .....  53  25  28  45  18  27  2  100  

• On ne se sent en sécurité nulle 
part  .................................................  44  22  22  55  21  34  1  100  

• En France, les musulmans sont 
victimes d’un complot  ....................  36  16  20  58  22  36  6  100  

• En France, la loi islamique, la 
charia, devrait s’imposer par 
rapport aux lois de la République  ..  27  12  15  65  21  44  8  100  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

Il y a trop d’inégalités sociales en France 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à 
fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL 
Pas  

d’accord  

Plutôt 
pas  

d’accord  

Pas du 
tout  

d’accord  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  82  45  37  16  10  6  2  
SEXE         
   Homme  ............................................................................  82  43  39  17  10  7  1  
   Femme  ............................................................................  81  47  34  16  10  6  3  
AGE DETAILLE         
Moins de 25 ans  87  46  41  10  8  2  3  
   15 à 17 ans .......................................................................  84  37  47  10  8  2  6  
   18 à 24 ans .......................................................................  88  50  38  11  9  2  1  
25 à 49 ans  80  49  31  18  11  7  2  
   25 à 34 ans .......................................................................  82  50  32  17  12  5  1  
   35 à 49 ans .......................................................................  79  48  31  19  10  9  2  
50 ans et plus  78  33  45  22  11  11  -  
SEXE ET AGE REGROUPE         
Moins de 35 ans  84  47  37  14  10  4  2  
   Homme  ............................................................................  87  46  41  13  9  4  -  
   Femme  ............................................................................  82  49  33  14  11  3  4  
35 ans et plus  78  42  36  20  10  10  2  
   Homme  ............................................................................  76  40  36  22  12  10  2  
   Femme  ............................................................................  81  45  36  17  8  9  2  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE         
ACTIFS  82  49  33  16  9  7  2  
CSP+  81  43  38  16  12  4  3  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ......................  83  28  55  10  6  4  7  
   Cadres et prof. intel. supérieures  .....................................  78  52  26  21  16  5  1  
Professions intermédiaires  84  45  39  15  9  6  1  
CSP-  82  52  30  17  9  8  1  
   Employés  .........................................................................  84  53  31  14  8  6  2  
   Ouvriers  ...........................................................................  80  50  30  19  9  10  1  
INACTIFS  82  40  42  16  11  5  2  
NIVEAU DE DIPLOME         
   Aucun diplôme  .................................................................  71  43  28  27  14  13  2  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ....................................................  81  47  34  16  9  7  3  
   BAC  ..................................................................................  88  51  37  10  8  2  2  
   BAC +2  .............................................................................  83  41  42  14  8  6  3  
   BAC +3 / BAC +4  ...............................................................  83  39  44  17  10  7  -  
   BAC + 5  ............................................................................  74  39  35  24  18  6  2  
NATIONALITE         
Français  86  50  36  13  8  5  1  
   Français de naissance .......................................................  89  55  34  10  6  4  1  
   Français par acquisition  ...................................................  76  36  40  22  15  7  2  
Etranger  73  35  38  23  13  10  4  
ORIGINE DU PERE         
France  90  46  44  10  7  3  -  
Maghreb   80  46  34  18  9  9  2  
   - Maroc  ..................................................................................................................... 88  38  50  11  6  5  1  
   - Algérie  .................................................................................................................... 77  51  26  20  9  11  3  
   - Tunisie  .................................................................................................................... 75  47  28  25  16  9  -  
Afrique subsaharienne  ................................................................................................................... 88  47  41  11  9  2  1  
Afrique orientale ............................................................................................................................ 72  44  28  28  24  4  -  
Moyen orient  ................................................................................................................................. 91  55  36  9  8  1  -  
   - Turquie (*)  .............................................................................................................. 94  63  31  5  5  -  1  
Autre pays (*)  68  24  44  30  29  1  2  
NATIONALITE ET AGE        
Français de naissance 89  55  34  10  6  4  1  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  93  58  35  7  6  1  -  
   35 ans et plus  ...................................................................  84  51  33  14  6  8  2  
Etranger et Français par acquisition  74  35  39  23  14  9  3  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  74  36  38  22  15  7  4  
   35 ans et plus  ...................................................................  74  35  39  24  13  11  2  
STATUT MARITAL         
En couple  81  49  32  17  12  5  2  
   Avec un conjoint de la même religion  ..............................  79  47  32  19  13  6  2  
   Avec un conjoint pas de la même religion  ........................  89  57  32  10  6  4  1  
Célibataire  85  44  41  12  6  6  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

Il y a trop d’inégalités sociales en France 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Nsp  

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  82  45  37  16  10  6  2  
REGION         
Ile-de-France  78  47  31  21  16  5  1  
Province  83  44  39  14  7  7  3  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ............................  88  65  23  10  6  4  2  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ....................  82  52  30  18  5  13  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ..................................................  82  39  43  17  6  11  1  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  .....................................  75  46  29  24  4  20  1  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  .......................................  79  36  43  8  6  2  13  
   Centre-Val de Loire (*)  ...................................................  86  28  58  14  9  5  -  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ...................  81  34  47  13  8  5  6  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ...........................................  91  60  31  6  5  1  3  
   Normandie (**) ..............................................................  87  46  41  13  5  8  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ..............................  85  42  43  15  11  4  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Moins de 20 000 hab.  ....................................................  84  47  37  14  5  9  2  
   20 000 à 49 999 hab.  ......................................................  80  64  16  20  18  2  -  
   50 000 à 99 999 hab.  ......................................................  79  34  45  20  8  12  1  
   100 000 à 199 999 hab.  ..................................................  89  44  45  9  4  5  2  
   200 000 à 999 999 hab.  ..................................................  84  45  39  12  7  5  4  
   Unité urbaine de Paris  ...................................................  78  45  33  21  15  6  1  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE         
   Moins de 5%  ..................................................................  86  45  41  8  4  4  6  
   5% à moins de 8%  ..........................................................  83  48  35  14  10  4  3  
   8% à moins de 15%  ........................................................  82  47  35  18  12  6  -  
   15% à moins de 20%  ......................................................  77  45  32  22  12  10  1  
   20% et plus  ....................................................................  80  43  37  19  11  8  1  
RELIGION         
Musulman  82  46  36  16  10  6  2  
   Avec deux parents musulmans .......................................  81  47  34  16  10  6  3  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  85  60  25  15  15  -  -  
   Avec seulement un père musulman  ...............................  68  41  27  32  21  11  -  
   Converti  .........................................................................  100  42  58  -  -  -  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  80  37  43  20  10  10  -  
   Avec deux parents musulmans .......................................  73  33  40  27  15  12  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  68  29  39  32  16  16  -  
   Avec seulement un père musulman (*)  ..........................  89  42  47  10  4  6  1  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX         
Pratiquant régulier  83  45  38  16  9  7  1  
Au moins une fois par semaine  83  42  41  16  8  8  1  
   Plusieurs fois par semaine ..............................................  87  44  43  11  2  9  2  
   Une fois par semaine  .....................................................  79  40  39  20  13  7  1  
Au moins une fois par mois  86  54  32  14  11  3  -  
Pratiquant occasionnel  86  49  37  11  7  4  3  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ...................................  88  47  41  10  5  5  2  
   Moins souvent  ...............................................................  80  52  28  14  11  3  6  
Non-pratiquant  77  42  35  22  13  9  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE         
Oui  81  47  34  16  11  5  3  
   5 fois par jour .................................................................  79  43  36  18  13  5  3  
   Moins de 5 fois par jour  .................................................  82  48  34  15  11  4  3  
   Moins d’une fois par mois  ..............................................  89  60  29  11  5  6  -  
Jamais  86  42  44  14  6  8  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN         
A jeûné  82  45  37  15  10  5  3  
   Pendant tout le ramadan  ...............................................  81  44  37  16  11  5  3  
   Pas pendant tout le ramadan  .........................................  92  57  35  7  4  3  1  
N’a pas jeûné  81  45  36  19  9  10  -  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE         
Oui  84  45  39  13  10  3  3  
   Souvent  .........................................................................  84  45  39  13  10  3  3  
   - Oui, toujours  ................................................................  82  39  43  15  11  4  3  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ...............................  92  63  29  8  8  -  -  
   Rarement (*)  ..................................................................  87  47  40  11  9  2  2  
Non  81  48  33  16  9  7  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

La laïcité permet aux musulmans de pratiquer librement leur religion 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à 
fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL 
Pas  

d’accord  

Plutôt 
pas  

d’accord  

Pas du 
tout  

d’accord  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  70  39  31  28  14  14  2  
SEXE         
   Homme  ............................................................................  72  41  31  26  15  11  2  
   Femme  ............................................................................  66  36  30  31  14  17  3  
AGE DETAILLE         
Moins de 25 ans  67  37  30  31  19  12  2  
   15 à 17 ans .......................................................................  74  38  36  23  14  9  3  
   18 à 24 ans .......................................................................  63  37  26  36  21  15  1  
25 à 49 ans  70  40  30  29  13  16  1  
   25 à 34 ans .......................................................................  62  38  24  38  18  20  -  
   35 à 49 ans .......................................................................  76  41  35  22  9  13  2  
50 ans et plus  73  38  35  18  9  9  9  
SEXE ET AGE REGROUPE         
Moins de 35 ans  65  38  27  34  18  16  1  
   Homme  ............................................................................  72  41  31  27  19  8  1  
   Femme  ............................................................................  58  35  23  41  18  23  1  
35 ans et plus  75  40  35  21  9  12  4  
   Homme  ............................................................................  74  42  32  23  10  13  3  
   Femme  ............................................................................  76  38  38  18  8  10  6  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE         
ACTIFS  71  42  29  28  13  15  1  
CSP+  81  52  29  18  7  11  1  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ......................  75  48  27  24  6  18  1  
   Cadres et prof. intel. supérieures  .....................................  83  54  29  15  8  7  2  
Professions intermédiaires  70  35  35  28  16  12  2  
CSP-  69  41  28  30  13  17  1  
   Employés  .........................................................................  69  37  32  30  11  19  1  
   Ouvriers  ...........................................................................  68  44  24  31  15  16  1  
INACTIFS  68  35  33  28  16  12  4  
NIVEAU DE DIPLOME         
   Aucun diplôme  .................................................................  75  38  37  20  11  9  5  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ....................................................  71  41  30  28  14  14  1  
   BAC  ..................................................................................  65  39  26  32  16  16  3  
   BAC +2  .............................................................................  65  38  27  33  17  16  2  
   BAC +3 / BAC +4  ...............................................................  71  36  35  29  18  11  -  
   BAC + 5  ............................................................................  73  40  33  24  9  15  3  
NATIONALITE         
Français  68  36  32  30  15  15  2  
   Français de naissance .......................................................  64  34  30  34  17  17  2  
   Français par acquisition  ...................................................  78  40  38  21  11  10  1  
Etranger  74  46  28  22  11  11  4  
ORIGINE DU PERE         
France  74  39  35  25  15  10  1  
Maghreb   71  39  32  27  12  15  2  
   - Maroc  ..................................................................................................................... 73  35  38  26  12  14  1  
   - Algérie  .................................................................................................................... 69  39  30  28  12  16  3  
   - Tunisie  .................................................................................................................... 70  45  25  29  12  17  1  
Afrique subsaharienne  ................................................................................................................... 63  37  26  36  24  12  1  
Afrique orientale ............................................................................................................................ 72  45  27  25  11  14  3  
Moyen orient  ................................................................................................................................. 51  31  20  36  21  15  13  
   - Turquie (*)  .............................................................................................................. 63  39  24  37  36  1  -  
Autre pays (*)  88  49  39  12  6  6  -  
NATIONALITE ET AGE        
Français de naissance 64  34  30  34  17  17  2  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  57  31  26  42  21  21  1  
   35 ans et plus  ...................................................................  73  38  35  23  11  12  4  
Etranger et Français par acquisition  76  44  32  21  11  10  3  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  73  45  28  26  16  10  1  
   35 ans et plus  ...................................................................  77  42  35  19  8  11  4  
STATUT MARITAL         
En couple  65  36  29  33  16  17  2  
   Avec un conjoint de la même religion  ..............................  63  35  28  35  18  17  2  
   Avec un conjoint pas de la même religion  ........................  80  45  35  20  9  11  -  
Célibataire  72  41  31  26  14  12  2  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

La laïcité permet aux musulmans de pratiquer librement leur religion 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Nsp  

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  70  39  31  28  14  14  2  
REGION         
Ile-de-France  71  39  32  26  15  11  3  
Province  68  38  30  30  14  16  2  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ............................  71  47  24  25  15  10  4  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ....................  79  51  28  21  6  15  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ..................................................  64  25  39  32  13  19  4  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  .....................................  87  51  36  13  2  11  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  .......................................  56  40  16  42  25  17  2  
   Centre-Val de Loire (*)  ...................................................  72  37  35  27  7  20  1  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ...................  77  40  37  23  17  6  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ...........................................  57  42  15  43  17  26  -  
   Normandie (**) ..............................................................  36  22  14  54  25  29  10  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ..............................  82  45  37  17  8  9  1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Moins de 20 000 hab.  ....................................................  69  40  29  31  16  15  -  
   20 000 à 49 999 hab.  ......................................................  74  41  33  23  20  3  3  
   50 000 à 99 999 hab.  ......................................................  77  44  33  20  16  4  3  
   100 000 à 199 999 hab.  ..................................................  68  45  23  32  18  14  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ..................................................  64  35  29  32  11  21  4  
   Unité urbaine de Paris  ...................................................  73  40  33  24  14  10  3  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE         
   Moins de 5%  ..................................................................  51  35  16  49  19  30  -  
   5% à moins de 8%  ..........................................................  67  43  24  33  16  17  -  
   8% à moins de 15%  ........................................................  78  42  36  21  12  9  1  
   15% à moins de 20%  ......................................................  69  32  37  27  17  10  4  
   20% et plus  ....................................................................  72  39  33  23  12  11  5  
RELIGION         
Musulman  68  38  30  30  15  15  2  
   Avec deux parents musulmans .......................................  67  40  27  31  16  15  2  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  83  26  57  17  8  9  -  
   Avec seulement un père musulman  ...............................  66  44  22  34  8  26  -  
   Converti  .........................................................................  65  34  31  35  25  10  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  80  43  37  14  7  7  6  
   Avec deux parents musulmans .......................................  87  53  34  11  4  7  2  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  56  34  22  42  29  13  2  
   Avec seulement un père musulman (*)  ..........................  82  37  45  7  2  5  11  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX         
Pratiquant régulier  69  41  28  28  14  14  3  
Au moins une fois par semaine  71  44  27  25  10  15  4  
   Plusieurs fois par semaine ..............................................  68  36  32  31  10  21  1  
   Une fois par semaine  .....................................................  75  53  22  19  10  9  6  
Au moins une fois par mois  64  33  31  35  23  12  1  
Pratiquant occasionnel  64  36  28  35  19  16  1  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ...................................  62  32  30  36  21  15  2  
   Moins souvent  ...............................................................  68  42  26  32  16  16  -  
Non-pratiquant  76  41  35  21  9  12  3  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE         
Oui  66  37  29  32  16  16  2  
   5 fois par jour .................................................................  66  38  28  32  16  16  2  
   Moins de 5 fois par jour  .................................................  72  37  35  26  13  13  2  
   Moins d’une fois par mois  ..............................................  60  30  30  40  18  22  -  
Jamais  80  47  33  17  9  8  3  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN         
A jeûné  68  38  30  30  15  15  2  
   Pendant tout le ramadan  ...............................................  67  36  31  31  15  16  2  
   Pas pendant tout le ramadan  .........................................  72  49  23  25  14  11  3  
N’a pas jeûné  75  43  32  21  12  9  4  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE         
Oui  57  40  17  40  26  14  3  
   Souvent  .........................................................................  56  38  18  44  29  15  -  
   - Oui, toujours  ................................................................  59  41  18  41  32  9  -  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ...............................  48  30  18  52  22  30  -  
   Rarement (*)  ..................................................................  62  47  15  27  14  13  11  
Non  69  35  34  28  10  18  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

Les homosexuels devraient être libres de vivre leur vie comme ils le souhaitent 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à 
fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL 
Pas  

d’accord  

Plutôt 
pas  

d’accord  

Pas du 
tout  

d’accord  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  67 44 23 26 10 16 7 
SEXE                
   Homme  ............................................................................  63 42 21 29 10 19 8 

   Femme  ............................................................................  72 46 26 22 9 13 6 

AGE DETAILLE                
Moins de 25 ans  71 49 22 24 9 15 5 

   15 à 17 ans .......................................................................  68 46 22 28 9 19 4 

   18 à 24 ans .......................................................................  72 49 23 22 9 13 6 

25 à 49 ans  64 40 24 28 9 19 8 

   25 à 34 ans .......................................................................  62 38 24 29 8 21 9 

   35 à 49 ans .......................................................................  66 42 24 27 10 17 7 

50 ans et plus  70 49 21 23 13 10 7 

SEXE ET AGE REGROUPE                
Moins de 35 ans  67 44 23 26 9 17 7 

   Homme  ............................................................................  60 39 21 33 12 21 7 

   Femme  ............................................................................  73 48 25 20 6 14 7 

35 ans et plus  67 44 23 26 11 15 7 

   Homme  ............................................................................  65 45 20 26 9 17 9 

   Femme  ............................................................................  70 44 26 25 13 12 5 

PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE                
ACTIFS  68 43 25 25 9 16 7 

CSP+  83 46 37 11 7 4 6 

   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ......................  84 47 37 11 6 5 5 

   Cadres et prof. intel. supérieures  .....................................  81 44 37 11 8 3 8 

Professions intermédiaires  74 51 23 19 11 8 7 

CSP-  63 40 23 29 9 20 8 

   Employés  .........................................................................  76 46 30 19 7 12 5 

   Ouvriers  ...........................................................................  52 35 17 38 10 28 10 

INACTIFS  65 45 20 28 11 17 7 

NIVEAU DE DIPLOME                
   Aucun diplôme  .................................................................  69 42 27 23 9 14 8 

   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ....................................................  64 44 20 29 11 18 7 

   BAC  ..................................................................................  67 43 24 26 8 18 7 

   BAC +2  .............................................................................  68 41 27 26 10 16 6 

   BAC +3 / BAC +4  ...............................................................  73 48 25 21 7 14 6 

   BAC + 5  ............................................................................  66 45 21 23 13 10 11 

NATIONALITE                
Français  70 46 24 23 11 12 7 

   Français de naissance .......................................................  73 48 25 21 9 12 6 

   Français par acquisition  ...................................................  65 42 23 28 14 14 7 

Etranger  60 39 21 32 7 25 8 

ORIGINE DU PERE                
France  78 55 23 18 6 12 4 

Maghreb   69 45 24 25 11 14 6 

   - Maroc  ..................................................................................................................... 74 46 28 20 14 6 6 

   - Algérie  .................................................................................................................... 72 47 25 22 8 14 6 

   - Tunisie  .................................................................................................................... 48 34 14 47 15 32 5 

Afrique subsaharienne  ................................................................................................................... 54 32 22 31 6 25 15 

Afrique orientale ............................................................................................................................ 65 42 23 31 3 28 4 

Moyen orient  ................................................................................................................................. 63 53 10 32 14 18 5 

   - Turquie (*)  .............................................................................................................. 53 48 5 42 20 22 5 

Autre pays (*)  56 45 11 40 7 33 4 

NATIONALITE ET AGE               
Français de naissance 73 48 25 21 9 12 6 

   Moins de 35 ans  ...............................................................  70 47 23 24 11 13 6 

   35 ans et plus  ...................................................................  77 50 27 17 7 10 6 

Etranger et Français par acquisition  62 40 22 30 10 20 8 

   Moins de 35 ans  ...............................................................  64 40 24 28 6 22 8 

   35 ans et plus  ...................................................................  59 39 20 33 14 19 8 

STATUT MARITAL                
En couple  63 38 25 28 10 18 9 

   Avec un conjoint de la même religion  ..............................  62 34 28 29 11 18 9 

   Avec un conjoint pas de la même religion  ........................  73 63 10 23 3 20 4 

Célibataire  66 47 19 28 11 17 6 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

Les homosexuels devraient être libres de vivre leur vie comme ils le souhaitent 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Nsp  

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  67 44 23 26 10 16 7 
REGION                
Ile-de-France  65 38 27 27 10 17 8 

Province  68 47 21 25 9 16 7 

   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ............................  77 61 16 19 12 7 4 

   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ....................  65 36 29 19 10 9 16 

   Auvergne-Rhône-Alpes  ..................................................  78 42 36 15 6 9 7 

   Bourgogne-Franche-Comté (**)  .....................................  70 42 28 26 3 23 4 

   Bretagne / Pays de la Loire (*)  .......................................  62 50 12 34 10 24 4 

   Centre-Val de Loire (*)  ...................................................  45 33 12 50 2 48 5 

   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ...................  75 61 14 21 5 16 4 

   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ...........................................  65 36 29 27 13 14 8 

   Normandie (**) ..............................................................  74 57 17 22 14 8 4 

   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ..............................  60 51 9 32 16 16 8 

CATEGORIE D’AGGLOMERATION                
   Moins de 20 000 hab.  ....................................................  73 49 24 23 3 20 4 

   20 000 à 49 999 hab.  ......................................................  63 51 12 33 16 17 4 

   50 000 à 99 999 hab.  ......................................................  69 49 20 26 10 16 5 

   100 000 à 199 999 hab.  ..................................................  68 52 16 16 7 9 16 

   200 000 à 999 999 hab.  ..................................................  66 45 21 27 12 15 7 

   Unité urbaine de Paris  ...................................................  65 37 28 27 10 17 8 

PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE                
   Moins de 5%  ..................................................................  68 57 11 28 6 22 4 

   5% à moins de 8%  ..........................................................  56 49 7 37 14 23 7 

   8% à moins de 15%  ........................................................  70 39 31 22 12 10 8 

   15% à moins de 20%  ......................................................  67 39 28 26 7 19 7 

   20% et plus  ....................................................................  69 42 27 23 9 14 8 

RELIGION                
Musulman  64 42 22 28 10 18 8 

   Avec deux parents musulmans .......................................  63 42 21 29 10 19 8 

   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  89 51 38 6 6 -  5 

   Avec seulement un père musulman  ...............................  86 65 21 8 1 7 6 

   Converti  .........................................................................  81 27 54 15 8 7 4 

Non-musulman ayant un parent musulman  87 59 28 9 5 4 4 

   Avec deux parents musulmans .......................................  88 65 23 8 6 2 4 

   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  74 56 18 22 5 17 4 

   Avec seulement un père musulman (*)  ..........................  91 56 35 5 4 1 4 

FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX                
Pratiquant régulier  64 40 24 28 9 19 8 

Au moins une fois par semaine  59 36 23 32 9 23 9 

   Plusieurs fois par semaine ..............................................  58 38 20 37 12 25 5 

   Une fois par semaine  .....................................................  60 33 27 27 7 20 13 

Au moins une fois par mois  76 50 26 18 7 11 6 

Pratiquant occasionnel  66 43 23 26 11 15 8 

   Seulement à l’occasion des fêtes  ...................................  68 43 25 25 11 14 7 

   Moins souvent  ...............................................................  65 45 20 26 9 17 9 

Non-pratiquant  69 46 23 25 9 16 6 

FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE                
Oui  64 40 24 29 11 18 7 

   5 fois par jour .................................................................  61 39 22 31 11 20 8 

   Moins de 5 fois par jour  .................................................  70 41 29 24 10 14 6 

   Moins d’une fois par mois  ..............................................  74 45 29 21 9 12 5 

Jamais  75 55 20 19 6 13 6 

FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN                
A jeûné  63 40 23 29 11 18 8 

   Pendant tout le ramadan  ...............................................  62 38 24 31 11 20 7 

   Pas pendant tout le ramadan  .........................................  72 49 23 19 7 12 9 

N’a pas jeûné  79 57 22 15 6 9 6 

FREQUENCE DU PORT DU VOILE                
Oui  66 35 31 24 8 16 10 

   Souvent  .........................................................................  64 31 33 26 7 19 10 

   - Oui, toujours  ................................................................  61 21 40 27 6 21 12 

   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ...............................  76 59 17 20 7 13 4 

   Rarement (*)  ..................................................................  72 48 24 19 10 9 9 

Non  73 49 24 21 9 12 6 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

Les chômeurs pourraient trouver du travail s’ils le voulaient vraiment 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à 
fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL 
Pas  

d’accord  

Plutôt 
pas  

d’accord  

Pas du 
tout  

d’accord  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  65  38  27  34  16  18  1  
SEXE         
   Homme  ............................................................................  68  42  26  31  15  16  1  
   Femme  ............................................................................  62  35  27  37  16  21  1  
AGE DETAILLE         
Moins de 25 ans  64  38  26  34  16  18  2  
   15 à 17 ans .......................................................................  71  44  27  29  13  16  -  
   18 à 24 ans .......................................................................  61  35  26  36  17  19  3  
25 à 49 ans  62  36  26  37  18  19  1  
   25 à 34 ans .......................................................................  64  37  27  36  16  20  -  
   35 à 49 ans .......................................................................  62  35  27  37  19  18  1  
50 ans et plus  75  48  27  25  10  15  -  
SEXE ET AGE REGROUPE         
Moins de 35 ans  64  38  26  35  16  19  1  
   Homme  ............................................................................  69  44  25  30  16  14  1  
   Femme  ............................................................................  60  32  28  39  16  23  1  
35 ans et plus  66  39  27  33  16  17  1  
   Homme  ............................................................................  68  41  27  31  15  16  1  
   Femme  ............................................................................  65  38  27  35  17  18  -  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE         
ACTIFS  63  36  27  36  17  19  1  
CSP+  66  34  32  34  22  12  -  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ......................  73  54  19  27  15  12  -  
   Cadres et prof. intel. supérieures  .....................................  61  20  41  38  26  12  1  
Professions intermédiaires  46  23  23  53  27  26  1  
CSP-  67  40  27  32  13  19  1  
   Employés  .........................................................................  64  38  26  36  13  23  -  
   Ouvriers  ...........................................................................  70  41  29  29  14  15  1  
INACTIFS  66  41  25  32  15  17  2  
NIVEAU DE DIPLOME         
   Aucun diplôme  .................................................................  72  43  29  23  14  9  5  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ....................................................  70  40  30  30  14  16  -  
   BAC  ..................................................................................  68  38  30  30  12  18  2  
   BAC +2  .............................................................................  57  39  18  43  21  22  -  
   BAC +3 / BAC +4  ...............................................................  53  30  23  47  14  33  -  
   BAC + 5  ............................................................................  50  35  15  50  31  19  -  
NATIONALITE         
Français  60  32  28  39  18  21  1  
   Français de naissance .......................................................  59  31  28  40  18  22  1  
   Français par acquisition  ...................................................  64  36  28  35  18  17  1  
Etranger  75  52  23  24  12  12  1  
ORIGINE DU PERE         
France  65  39  26  35  20  15  -  
Maghreb   65  39  26  34  16  18  1  
   - Maroc  ..................................................................................................................... 68  41  27  31  17  14  1  
   - Algérie  .................................................................................................................... 60  35  25  39  17  22  1  
   - Tunisie  .................................................................................................................... 78  50  28  22  10  12  -  
Afrique subsaharienne  ................................................................................................................... 56  32  24  41  16  25  3  
Afrique orientale ............................................................................................................................ 75  34  41  25  4  21  -  
Moyen orient  ................................................................................................................................. 68  31  37  31  19  12  1  
   - Turquie (*)  .............................................................................................................. 63  33  30  36  34  2  1  
Autre pays (*)  88  75  13  12  4  8  -  
NATIONALITE ET AGE        
Français de naissance 59  31  28  40  18  22  1  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  59  31  28  40  18  22  1  
   35 ans et plus  ...................................................................  58  31  27  42  18  24  -  
Etranger et Français par acquisition  71  46  25  28  14  14  1  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  69  45  24  29  13  16  2  
   35 ans et plus  ...................................................................  72  46  26  27  15  12  1  
STATUT MARITAL         
En couple  63  37  26  36  19  17  1  
   Avec un conjoint de la même religion  ..............................  64  39  25  35  18  17  1  
   Avec un conjoint pas de la même religion  ........................  58  28  30  42  20  22  -  
Célibataire  67  42  25  32  14  18  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

Les chômeurs pourraient trouver du travail s’ils le voulaient vraiment 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Nsp  

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  65  38  27  34  16  18  1  
REGION         
Ile-de-France  65  42  23  34  15  19  1  
Province  64  36  28  35  17  18  1  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ............................  59  41  18  41  15  26  -  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ....................  54  7  47  41  34  7  5  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ..................................................  77  45  32  21  14  7  2  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  .....................................  72  58  14  28  26  2  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  .......................................  70  41  29  27  8  19  3  
   Centre-Val de Loire (*)  ...................................................  83  47  36  17  12  5  -  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ...................  53  29  24  45  23  22  2  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ...........................................  49  33  16  51  9  42  -  
   Normandie (**) ..............................................................  60  21  39  40  20  20  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ..............................  64  35  29  36  17  19  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Moins de 20 000 hab.  ....................................................  67  37  30  32  13  19  1  
   20 000 à 49 999 hab.  ......................................................  55  33  22  40  12  28  5  
   50 000 à 99 999 hab.  ......................................................  67  33  34  33  22  11  -  
   100 000 à 199 999 hab.  ..................................................  48  32  16  52  25  27  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ..................................................  66  38  28  33  17  16  1  
   Unité urbaine de Paris  ...................................................  65  41  24  34  15  19  1  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE         
   Moins de 5%  ..................................................................  54  31  23  45  17  28  1  
   5% à moins de 8%  ..........................................................  62  31  31  36  12  24  2  
   8% à moins de 15%  ........................................................  70  43  27  29  16  13  1  
   15% à moins de 20%  ......................................................  66  39  27  33  17  16  1  
   20% et plus  ....................................................................  67  41  26  33  17  16  -  
RELIGION         
Musulman  65  39  26  34  16  18  1  
   Avec deux parents musulmans .......................................  65  39  26  34  16  18  1  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  46  36  10  54  35  19  -  
   Avec seulement un père musulman  ...............................  69  42  27  31  18  13  -  
   Converti  .........................................................................  68  43  25  32  13  19  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  63  34  29  36  13  23  1  
   Avec deux parents musulmans .......................................  57  44  13  43  19  24  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  49  32  17  51  7  44  -  
   Avec seulement un père musulman (*)  ..........................  73  26  47  24  10  14  3  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX         
Pratiquant régulier  61  36  25  39  19  20  -  
Au moins une fois par semaine  64  39  25  36  19  17  -  
   Plusieurs fois par semaine ..............................................  70  49  21  29  8  21  1  
   Une fois par semaine  .....................................................  58  30  28  42  30  12  -  
Au moins une fois par mois  55  29  26  45  18  27  -  
Pratiquant occasionnel  65  40  25  34  14  20  1  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ...................................  63  37  26  35  17  18  2  
   Moins souvent  ...............................................................  67  44  23  32  8  24  1  
Non-pratiquant  67  38  29  32  16  16  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE         
Oui  65  39  26  34  15  19  1  
   5 fois par jour .................................................................  65  41  24  34  15  19  1  
   Moins de 5 fois par jour  .................................................  68  32  36  32  17  15  -  
   Moins d’une fois par mois  ..............................................  61  37  24  39  16  23  -  
Jamais  64  36  28  34  17  17  2  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN         
A jeûné  67  40  27  32  15  17  1  
   Pendant tout le ramadan  ...............................................  67  41  26  32  15  17  1  
   Pas pendant tout le ramadan  .........................................  66  36  30  30  13  17  4  
N’a pas jeûné  57  31  26  42  20  22  1  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE         
Oui  67  42  25  32  12  20  1  
   Souvent  .........................................................................  64  40  24  36  13  23  -  
   - Oui, toujours  ................................................................  69  45  24  31  12  19  -  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ...............................  50  26  24  50  14  36  -  
   Rarement (*)  ..................................................................  75  46  29  20  11  9  5  
Non  60  32  28  39  18  21  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

Il y a trop d’immigrés en France 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à 
fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL 
Pas  

d’accord  

Plutôt 
pas  

d’accord  

Pas du 
tout  

d’accord  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  53  25  28  45  18  27  2  
SEXE         
   Homme  ............................................................................  53  26  27  45  16  29  2  
   Femme  ............................................................................  51  23  28  46  20  26  3  
AGE DETAILLE         
Moins de 25 ans  55  28  27  43  17  26  2  
   15 à 17 ans .......................................................................  51  30  21  46  23  23  3  
   18 à 24 ans .......................................................................  58  27  31  41  14  27  1  
25 à 49 ans  49  21  28  48  18  30  3  
   25 à 34 ans .......................................................................  55  28  27  43  17  26  2  
   35 à 49 ans .......................................................................  44  16  28  53  18  35  3  
50 ans et plus  57  30  27  40  20  20  3  
SEXE ET AGE REGROUPE         
Moins de 35 ans  55  28  27  43  17  26  2  
   Homme  ............................................................................  57  29  28  42  17  25  1  
   Femme  ............................................................................  54  27  27  43  17  26  3  
35 ans et plus  49  21  28  48  19  29  3  
   Homme  ............................................................................  49  23  26  48  15  33  3  
   Femme  ............................................................................  48  18  30  49  23  26  3  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE         
ACTIFS  49  20  29  48  17  31  3  
CSP+  45  13  32  52  20  32  3  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ......................  50  14  36  47  28  19  3  
   Cadres et prof. intel. supérieures  .....................................  42  12  30  55  14  41  3  
Professions intermédiaires  44  12  32  55  22  33  1  
CSP-  50  23  27  47  16  31  3  
   Employés  .........................................................................  46  15  31  51  17  34  3  
   Ouvriers  ...........................................................................  54  30  24  43  15  28  3  
INACTIFS  58  32  26  40  19  21  2  
NIVEAU DE DIPLOME         
   Aucun diplôme  .................................................................  63  27  36  33  16  17  4  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ....................................................  52  29  23  46  15  31  2  
   BAC  ..................................................................................  55  25  30  42  13  29  3  
   BAC +2  .............................................................................  43  16  27  56  35  21  1  
   BAC +3 / BAC +4  ...............................................................  43  14  29  54  23  31  3  
   BAC + 5  ............................................................................  53  27  26  45  15  30  2  
NATIONALITE         
Français  45  20  25  52  21  31  3  
   Français de naissance .......................................................  45  19  26  52  20  32  3  
   Français par acquisition  ...................................................  46  22  24  51  25  26  3  
Etranger  69  37  32  30  10  20  1  
ORIGINE DU PERE         
France  47  30  17  53  27  26  -  
Maghreb   52  22  30  46  19  27  2  
   - Maroc  ..................................................................................................................... 46  14  32  51  26  25  3  
   - Algérie  .................................................................................................................... 53  23  30  46  15  31  1  
   - Tunisie  .................................................................................................................... 63  36  27  36  14  22  1  
Afrique subsaharienne  ................................................................................................................... 54  31  23  44  11  33  2  
Afrique orientale ............................................................................................................................ 52  16  36  48  28  20  -  
Moyen orient  ................................................................................................................................. 57  23  34  40  21  19  3  
   - Turquie (*)  .............................................................................................................. 46  8  38  51  38  13  3  
Autre pays (*)  43  28  15  45  8  37  12  
NATIONALITE ET AGE        
Français de naissance 45  19  26  52  20  32  3  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  48  23  25  50  19  31  2  
   35 ans et plus  ...................................................................  41  14  27  55  20  35  4  
Etranger et Français par acquisition  60  31  29  38  16  22  2  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  65  36  29  33  14  19  2  
   35 ans et plus  ...................................................................  55  26  29  43  18  25  2  
STATUT MARITAL         
En couple  49  23  26  48  18  30  3  
   Avec un conjoint de la même religion  ..............................  51  24  27  46  19  27  3  
   Avec un conjoint pas de la même religion  ........................  40  16  24  59  8  51  1  
Célibataire  57  30  27  41  18  23  2  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

Il y a trop d’immigrés en France 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Nsp  

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  53  25  28  45  18  27  2  
REGION         
Ile-de-France  57  31  26  40  14  26  3  
Province  49  21  28  49  20  29  2  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ............................  49  15  34  50  12  38  1  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ....................  50  3  47  45  19  26  5  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ..................................................  48  21  27  51  24  27  1  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  .....................................  69  33  36  31  18  13  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  .......................................  40  27  13  60  22  38  -  
   Centre-Val de Loire (*)  ...................................................  82  38  44  8  3  5  10  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ...................  39  13  26  60  36  24  1  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ...........................................  47  23  24  53  10  43  -  
   Normandie (**) ..............................................................  47  28  19  53  32  21  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ..............................  47  21  26  49  19  30  4  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Moins de 20 000 hab.  ....................................................  35  12  23  63  24  39  2  
   20 000 à 49 999 hab.  ......................................................  42  12  30  58  22  36  -  
   50 000 à 99 999 hab.  ......................................................  49  25  24  51  17  34  -  
   100 000 à 199 999 hab.  ..................................................  50  19  31  50  12  38  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ..................................................  58  28  30  39  19  20  3  
   Unité urbaine de Paris  ...................................................  57  30  27  39  14  25  4  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE         
   Moins de 5%  ..................................................................  40  20  20  58  23  35  2  
   5% à moins de 8%  ..........................................................  50  27  23  50  16  34  -  
   8% à moins de 15%  ........................................................  58  23  35  41  15  26  1  
   15% à moins de 20%  ......................................................  48  21  27  49  22  27  3  
   20% et plus  ....................................................................  56  28  28  40  17  23  4  
RELIGION         
Musulman  53  26  27  44  17  27  3  
   Avec deux parents musulmans .......................................  52  27  25  45  18  27  3  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  31  4  27  69  35  34  -  
   Avec seulement un père musulman  ...............................  60  26  34  39  18  21  1  
   Converti  .........................................................................  43  19  24  57  23  34  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  49  17  32  50  19  31  1  
   Avec deux parents musulmans .......................................  49  22  27  50  17  33  1  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  23  9  14  74  44  30  3  
   Avec seulement un père musulman (*)  ..........................  59  16  43  41  12  29  -  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX         
Pratiquant régulier  52  22  30  46  19  27  2  
Au moins une fois par semaine  60  25  35  38  17  21  2  
   Plusieurs fois par semaine ..............................................  57  34  23  43  20  23  -  
   Une fois par semaine  .....................................................  64  16  48  32  14  18  4  
Au moins une fois par mois  31  13  18  68  25  43  1  
Pratiquant occasionnel  53  26  27  45  17  28  2  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ...................................  50  23  27  48  16  32  2  
   Moins souvent  ...............................................................  57  31  26  39  21  18  4  
Non-pratiquant  51  25  26  46  18  28  3  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE         
Oui  54  26  28  44  17  27  2  
   5 fois par jour .................................................................  53  27  26  44  18  26  3  
   Moins de 5 fois par jour  .................................................  58  23  35  41  17  24  1  
   Moins d’une fois par mois  ..............................................  48  20  28  51  16  35  1  
Jamais  49  22  27  49  18  31  2  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN         
A jeûné  53  25  28  44  19  25  3  
   Pendant tout le ramadan  ...............................................  53  25  28  45  21  24  2  
   Pas pendant tout le ramadan  .........................................  54  21  33  41  9  32  5  
N’a pas jeûné  51  25  26  48  13  35  1  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE         
Oui  48  24  24  50  29  21  2  
   Souvent  .........................................................................  47  23  24  52  29  23  1  
   - Oui, toujours  ................................................................  44  23  21  54  31  23  2  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ...............................  52  21  31  48  26  22  -  
   Rarement (*)  ..................................................................  54  29  25  40  27  13  6  
Non  52  23  29  45  17  28  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

On ne se sent en sécurité nulle part 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à 
fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL 
Pas  

d’accord  

Plutôt 
pas  

d’accord  

Pas du 
tout  

d’accord  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  44  22  22  55  21  34  1  
SEXE         
   Homme  ............................................................................  42  18  24  57  22  35  1  
   Femme  ............................................................................  45  25  20  54  21  33  1  
AGE DETAILLE         
Moins de 25 ans  51  20  31  49  22  27  -  
   15 à 17 ans .......................................................................  46  15  31  54  27  27  -  
   18 à 24 ans .......................................................................  54  24  30  46  20  26  -  
25 à 49 ans  43  24  19  56  21  35  1  
   25 à 34 ans .......................................................................  43  25  18  55  20  35  2  
   35 à 49 ans .......................................................................  44  24  20  55  21  34  1  
50 ans et plus  34  16  18  66  23  43  -  
SEXE ET AGE REGROUPE         
Moins de 35 ans  47  22  25  52  21  31  1  
   Homme  ............................................................................  44  18  26  55  22  33  1  
   Femme  ............................................................................  50  26  24  49  21  28  1  
35 ans et plus  40  21  19  59  22  37  1  
   Homme  ............................................................................  42  19  23  57  21  36  1  
   Femme  ............................................................................  39  23  16  61  22  39  -  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE         
ACTIFS  42  21  21  57  21  36  1  
CSP+  34  15  19  64  15  49  2  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ......................  58  27  31  38  10  28  4  
   Cadres et prof. intel. supérieures  .....................................  17  7  10  82  18  64  1  
Professions intermédiaires  33  14  19  67  26  41  -  
CSP-  46  24  22  53  21  32  1  
   Employés  .........................................................................  45  23  22  55  21  34  -  
   Ouvriers  ...........................................................................  46  24  22  52  21  31  2  
INACTIFS  48  23  25  52  22  30  -  
NIVEAU DE DIPLOME         
   Aucun diplôme  .................................................................  57  27  30  41  15  26  2  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ....................................................  46  25  21  53  19  34  1  
   BAC  ..................................................................................  48  26  22  52  19  33  -  
   BAC +2  .............................................................................  43  16  27  55  26  29  2  
   BAC +3 / BAC +4  ...............................................................  32  13  19  68  28  40  -  
   BAC + 5  ............................................................................  24  9  15  76  32  44  -  
NATIONALITE         
Français  39  20  19  60  24  36  1  
   Français de naissance .......................................................  41  21  20  59  21  38  -  
   Français par acquisition  ...................................................  36  19  17  62  32  30  2  
Etranger  55  25  30  44  16  28  1  
ORIGINE DU PERE         
France  41  17  24  59  30  29  -  
Maghreb   39  19  20  60  22  38  1  
   - Maroc  ..................................................................................................................... 44  18  26  54  23  31  2  
   - Algérie  .................................................................................................................... 38  22  16  62  21  41  -  
   - Tunisie  .................................................................................................................... 32  11  21  68  27  41  -  
Afrique subsaharienne  ................................................................................................................... 56  27  29  44  19  25  -  
Afrique orientale ............................................................................................................................ 56  35  21  41  25  16  3  
Moyen orient  ................................................................................................................................. 65  44  21  35  15  20  -  
   - Turquie (*)  .............................................................................................................. 74  37  37  26  18  8  -  
Autre pays (*)  45  24  21  55  1  54  -  
NATIONALITE ET AGE        
Français de naissance 41  21  20  59  21  38  -  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  42  19  23  58  24  34  -  
   35 ans et plus  ...................................................................  39  23  16  61  16  45  -  
Etranger et Français par acquisition  48  23  25  51  22  29  1  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  53  25  28  45  18  27  2  
   35 ans et plus  ...................................................................  42  20  22  57  26  31  1  
STATUT MARITAL         
En couple  45  24  21  54  23  31  1  
   Avec un conjoint de la même religion  ..............................  45  24  21  54  24  30  1  
   Avec un conjoint pas de la même religion  ........................  48  23  25  51  18  33  1  
Célibataire  45  19  26  54  20  34  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour Le Point et la Fondation Jean Jaurès 

Etude auprès de la population musulmane en France, 30 ans après l’affaire des foulards de Creil  Septembre 2019 

48 

L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

On ne se sent en sécurité nulle part 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Nsp  

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  44  22  22  55  21  34  1  
REGION         
Ile-de-France  44  20  24  55  23  32  1  
Province  44  23  21  55  20  35  1  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ............................  31  18  13  69  37  32  -  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ....................  28  12  16  67  12  55  5  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ..................................................  47  22  25  53  18  35  -  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  .....................................  48  22  26  52  31  21  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  .......................................  43  12  31  55  19  36  2  
   Centre-Val de Loire (*)  ...................................................  71  36  35  28  10  18  1  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ...................  53  38  15  47  35  12  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ...........................................  42  32  10  58  19  39  -  
   Normandie (**) ..............................................................  51  20  31  49  14  35  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ..............................  41  20  21  58  13  45  1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Moins de 20 000 hab.  ....................................................  35  23  12  65  26  39  -  
   20 000 à 49 999 hab.  ......................................................  52  36  16  48  16  32  -  
   50 000 à 99 999 hab.  ......................................................  47  26  21  51  19  32  2  
   100 000 à 199 999 hab.  ..................................................  42  24  18  58  26  32  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ..................................................  47  20  27  52  18  34  1  
   Unité urbaine de Paris  ...................................................  44  19  25  55  23  32  1  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE         
   Moins de 5%  ..................................................................  49  26  23  51  21  30  -  
   5% à moins de 8%  ..........................................................  37  22  15  62  17  45  1  
   8% à moins de 15%  ........................................................  39  17  22  59  20  39  2  
   15% à moins de 20%  ......................................................  48  26  22  51  22  29  1  
   20% et plus  ....................................................................  47  22  25  53  24  29  -  
RELIGION         
Musulman  45  22  23  54  22  32  1  
   Avec deux parents musulmans .......................................  45  22  23  54  21  33  1  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  41  18  23  59  47  12  -  
   Avec seulement un père musulman  ...............................  30  14  16  70  32  38  -  
   Converti  .........................................................................  48  15  33  52  36  16  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  35  18  17  65  20  45  -  
   Avec deux parents musulmans .......................................  29  10  19  70  16  54  1  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  35  22  13  65  26  39  -  
   Avec seulement un père musulman (*)  ..........................  41  23  18  59  20  39  -  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX         
Pratiquant régulier  42  19  23  57  28  29  1  
Au moins une fois par semaine  44  21  23  55  29  26  1  
   Plusieurs fois par semaine ..............................................  52  30  22  46  20  26  2  
   Une fois par semaine  .....................................................  38  13  25  62  37  25  -  
Au moins une fois par mois  33  10  23  67  27  40  -  
Pratiquant occasionnel  44  23  21  55  20  35  1  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ...................................  44  22  22  54  20  34  2  
   Moins souvent  ...............................................................  45  24  21  55  20  35  -  
Non-pratiquant  46  23  23  54  19  35  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE         
Oui  46  23  23  53  24  29  1  
   5 fois par jour .................................................................  47  24  23  52  25  27  1  
   Moins de 5 fois par jour  .................................................  53  22  31  47  15  32  -  
   Moins d’une fois par mois  ..............................................  34  21  13  66  28  38  -  
Jamais  37  18  19  62  15  47  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN         
A jeûné  46  21  25  53  22  31  1  
   Pendant tout le ramadan  ...............................................  45  21  24  54  23  31  1  
   Pas pendant tout le ramadan  .........................................  48  24  24  49  17  32  3  
N’a pas jeûné  39  24  15  61  19  42  -  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE         
Oui  51  30  21  48  24  24  1  
   Souvent  .........................................................................  49  29  20  50  23  27  1  
   - Oui, toujours  ................................................................  48  27  21  51  25  26  1  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ...............................  52  35  17  48  18  30  -  
   Rarement (*)  ..................................................................  59  33  26  39  25  14  2  
Non  43  23  20  56  20  36  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

En France, les musulmans sont victimes d’un complot 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à 
fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL 
Pas  

d’accord  

Plutôt 
pas  

d’accord  

Pas du 
tout  

d’accord  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  36  16  20  58  22  36  6  
SEXE         
   Homme  ............................................................................  38  14  24  58  24  34  4  
   Femme  ............................................................................  34  17  17  58  21  37  8  
AGE DETAILLE         
Moins de 25 ans  36  17  19  61  28  33  3  
   15 à 17 ans .......................................................................  17  11  6  80  36  44  3  
   18 à 24 ans .......................................................................  45  19  26  52  24  28  3  
25 à 49 ans  37  17  20  56  19  37  7  
   25 à 34 ans .......................................................................  42  18  24  47  16  31  11  
   35 à 49 ans .......................................................................  34  16  18  62  21  41  4  
50 ans et plus  34  12  22  60  23  37  6  
SEXE ET AGE REGROUPE         
Moins de 35 ans  38  17  21  55  23  32  7  
   Homme  ............................................................................  34  13  21  61  27  34  5  
   Femme  ............................................................................  42  21  21  49  19  30  9  
35 ans et plus  34  15  19  62  22  40  4  
   Homme  ............................................................................  43  16  27  54  20  34  3  
   Femme  ............................................................................  23  13  10  70  24  46  7  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE         
ACTIFS  36  15  21  59  21  38  5  
CSP+  34  10  24  60  22  38  6  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ......................  54  11  43  42  23  19  4  
   Cadres et prof. intel. supérieures  .....................................  19  10  9  73  22  51  8  
Professions intermédiaires  31  7  24  65  25  40  4  
CSP-  38  19  19  57  19  38  5  
   Employés  .........................................................................  35  16  19  61  21  40  4  
   Ouvriers  ...........................................................................  40  21  19  54  18  36  6  
INACTIFS  37  17  20  56  25  31  7  
NIVEAU DE DIPLOME         
   Aucun diplôme  .................................................................  38  24  14  59  18  41  3  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ....................................................  35  16  19  58  20  38  7  
   BAC  ..................................................................................  40  20  20  55  23  32  5  
   BAC +2  .............................................................................  33  9  24  62  25  37  5  
   BAC +3 / BAC +4  ...............................................................  35  9  26  62  25  37  3  
   BAC + 5  ............................................................................  32  9  23  55  31  24  13  
NATIONALITE         
Français  35  15  20  60  22  38  5  
   Français de naissance .......................................................  37  17  20  59  23  36  4  
   Français par acquisition  ...................................................  31  9  22  61  20  41  8  
Etranger  38  18  20  54  23  31  8  
ORIGINE DU PERE         
France  35  4  31  61  32  29  4  
Maghreb   35  16  19  60  22  38  5  
   - Maroc  ..................................................................................................................... 39  10  29  57  29  28  4  
   - Algérie  .................................................................................................................... 33  19  14  64  18  46  3  
   - Tunisie  .................................................................................................................... 32  20  12  54  18  36  14  
Afrique subsaharienne  ................................................................................................................... 38  19  19  52  20  32  10  
Afrique orientale ............................................................................................................................ 34  14  20  60  23  37  6  
Moyen orient  ................................................................................................................................. 54  26  28  45  23  22  1  
   - Turquie (*)  .............................................................................................................. 57  22  35  43  20  23  -  
Autre pays (*)  31  20  11  69  31  38  -  
NATIONALITE ET AGE        
Français de naissance 37  17  20  59  23  36  4  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  41  20  21  54  24  30  5  
   35 ans et plus  ...................................................................  31  12  19  67  22  45  2  
Etranger et Français par acquisition  35  15  20  57  22  35  8  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  35  13  22  56  21  35  9  
   35 ans et plus  ...................................................................  35  16  19  59  23  36  6  
STATUT MARITAL         
En couple  41  20  21  54  21  33  5  
   Avec un conjoint de la même religion  ..............................  42  20  22  52  21  31  6  
   Avec un conjoint pas de la même religion  ........................  33  23  10  66  21  45  1  
Célibataire  36  13  23  57  22  35  7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

En France, les musulmans sont victimes d’un complot 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Nsp  

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  36  16  20  58  22  36  6  
REGION         
Ile-de-France  36  20  16  57  24  33  7  
Province  36  13  23  59  22  37  5  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ............................  36  17  19  62  26  36  2  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ....................  22  10  12  62  17  45  16  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ..................................................  40  19  21  58  21  37  2  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  .....................................  33  13  20  61  19  42  6  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  .......................................  21  5  16  79  34  45  -  
   Centre-Val de Loire (*)  ...................................................  44  24  20  35  20  15  21  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ...................  37  11  26  61  16  45  2  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ...........................................  44  19  25  48  12  36  8  
   Normandie (**) ..............................................................  60  -  60  40  22  18  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ..............................  28  8  20  68  28  40  4  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Moins de 20 000 hab.  ....................................................  34  16  18  62  18  44  4  
   20 000 à 49 999 hab.  ......................................................  34  20  14  64  20  44  2  
   50 000 à 99 999 hab.  ......................................................  38  18  20  59  16  43  3  
   100 000 à 199 999 hab.  ..................................................  47  10  37  44  20  24  9  
   200 000 à 999 999 hab.  ..................................................  37  13  24  58  25  33  5  
   Unité urbaine de Paris  ...................................................  34  19  15  58  25  33  8  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE         
   Moins de 5%  ..................................................................  38  16  22  53  22  31  9  
   5% à moins de 8%  ..........................................................  39  12  27  60  18  42  1  
   8% à moins de 15%  ........................................................  35  16  19  58  19  39  7  
   15% à moins de 20%  ......................................................  35  17  18  60  27  33  5  
   20% et plus  ....................................................................  36  17  19  59  25  34  5  
RELIGION         
Musulman  38  17  21  56  22  34  6  
   Avec deux parents musulmans .......................................  38  17  21  56  21  35  6  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  26  21  5  74  56  18  -  
   Avec seulement un père musulman  ...............................  39  11  28  59  26  33  2  
   Converti  .........................................................................  42  9  33  54  36  18  4  
Non-musulman ayant un parent musulman  21  10  11  76  28  48  3  
   Avec deux parents musulmans .......................................  37  10  27  58  27  31  5  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  10  8  2  90  31  59  -  
   Avec seulement un père musulman (*)  ..........................  12  10  2  86  27  59  2  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX         
Pratiquant régulier  40  16  24  53  21  32  7  
Au moins une fois par semaine  42  16  26  49  21  28  9  
   Plusieurs fois par semaine ..............................................  44  17  27  47  10  37  9  
   Une fois par semaine  .....................................................  41  14  27  50  31  19  9  
Au moins une fois par mois  36  18  18  62  20  42  2  
Pratiquant occasionnel  40  18  22  55  23  32  5  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ...................................  40  16  24  55  24  31  5  
   Moins souvent  ...............................................................  41  21  20  54  22  32  5  
Non-pratiquant  29  14  15  66  23  43  5  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE         
Oui  40  19  21  54  22  32  6  
   5 fois par jour .................................................................  39  19  20  53  22  31  8  
   Moins de 5 fois par jour  .................................................  38  12  26  60  22  38  2  
   Moins d’une fois par mois  ..............................................  46  24  22  51  22  29  3  
Jamais  26  9  17  70  22  48  4  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN         
A jeûné  40  19  21  54  22  32  6  
   Pendant tout le ramadan  ...............................................  41  19  22  53  23  30  6  
   Pas pendant tout le ramadan  .........................................  35  16  19  58  16  42  7  
N’a pas jeûné  25  8  17  72  22  50  3  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE         
Oui  39  23  16  50  25  25  11  
   Souvent  .........................................................................  43  26  17  45  22  23  12  
   - Oui, toujours  ................................................................  37  18  19  49  26  23  14  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ...............................  58  47  11  36  11  25  6  
   Rarement (*)  ..................................................................  28  15  13  62  33  29  10  
Non  33  16  17  61  20  41  6  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

En France, la loi islamique, la charia, devrait s’imposer par rapport aux lois de la 
République 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à 
fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL 
Pas  

d’accord  

Plutôt 
pas  

d’accord  

Pas du 
tout  

d’accord  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  27  12  15  65  21  44  8  
SEXE         
   Homme  ............................................................................  28  12  16  64  22  42  8  
   Femme  ............................................................................  25  12  13  67  20  47  8  
AGE DETAILLE         
Moins de 25 ans  31  13  18  61  26  35  8  
   15 à 17 ans .......................................................................  37  21  16  57  33  24  6  
   18 à 24 ans .......................................................................  28  9  19  63  22  41  9  
25 à 49 ans  26  11  15  67  20  47  7  
   25 à 34 ans .......................................................................  29  12  17  64  19  45  7  
   35 à 49 ans .......................................................................  24  11  13  68  20  48  8  
50 ans et plus  21  11  10  70  17  53  9  
SEXE ET AGE REGROUPE         
Moins de 35 ans  30  12  18  63  23  40  7  
   Homme  ............................................................................  33  14  19  58  22  36  9  
   Femme  ............................................................................  28  11  17  66  23  43  6  
35 ans et plus  23  11  12  69  19  50  8  
   Homme  ............................................................................  24  10  14  70  21  49  6  
   Femme  ............................................................................  21  12  9  68  16  52  11  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE         
ACTIFS  26  12  14  67  17  50  7  
CSP+  20  7  13  76  14  62  4  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ......................  33  11  22  63  21  42  4  
   Cadres et prof. intel. supérieures  .....................................  10  4  6  86  10  76  4  
Professions intermédiaires  15  6  9  82  19  63  3  
CSP-  30  15  15  61  17  44  9  
   Employés  .........................................................................  28  17  11  63  18  45  9  
   Ouvriers  ...........................................................................  33  14  19  59  17  42  8  
INACTIFS  28  11  17  63  27  36  9  
NIVEAU DE DIPLOME         
   Aucun diplôme  .................................................................  33  15  18  55  15  40  12  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ....................................................  30  16  14  63  25  38  7  
   BAC  ..................................................................................  23  8  15  67  20  47  10  
   BAC +2  .............................................................................  30  13  17  63  16  47  7  
   BAC +3 / BAC +4  ...............................................................  20  8  12  72  20  52  8  
   BAC + 5  ............................................................................  20  5  15  78  23  55  2  
NATIONALITE         
Français  20  8  12  73  24  49  7  
   Français de naissance .......................................................  18  6  12  75  23  52  7  
   Français par acquisition  ...................................................  26  13  13  67  26  41  7  
Etranger  41  20  21  49  14  35  10  
ORIGINE DU PERE         
France  22  8  14  71  21  50  7  
Maghreb   22  9  13  70  24  46  8  
   - Maroc  ..................................................................................................................... 24  10  14  64  25  39  12  
   - Algérie  .................................................................................................................... 21  8  13  72  20  52  7  
   - Tunisie  .................................................................................................................... 21  8  13  73  35  38  6  
Afrique subsaharienne  ................................................................................................................... 35  17  18  58  12  46  7  
Afrique orientale ............................................................................................................................ 55  15  40  38  12  26  7  
Moyen orient  ................................................................................................................................. 32  24  8  57  31  26  11  
   - Turquie (*)  .............................................................................................................. 44  34  10  55  36  19  1  
Autre pays (*)  43  16  27  57  15  42  -  
NATIONALITE ET AGE        
Français de naissance 18  6  12  75  23  52  7  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  21  6  15  72  27  45  7  
   35 ans et plus  ...................................................................  14  5  9  78  17  61  8  
Etranger et Français par acquisition  36  18  18  56  19  37  8  
   Moins de 35 ans  ...............................................................  41  20  21  51  18  33  8  
   35 ans et plus  ...................................................................  30  16  14  61  20  41  9  
STATUT MARITAL         
En couple  21  7  14  70  21  49  9  
   Avec un conjoint de la même religion  ..............................  22  7  15  69  21  48  9  
   Avec un conjoint pas de la même religion  ........................  16  9  7  75  24  51  9  
Célibataire  36  18  18  57  21  36  7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les questions politiques, économiques et 
sociétales 

En France, la loi islamique, la charia, devrait s’imposer par rapport aux lois de la 
République 

 
TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Nsp  

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  27  12  15  65  21  44  8  
REGION         
Ile-de-France  26  12  14  66  20  46  8  
Province  27  11  16  65  21  44  8  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  ............................  33  14  19  66  16  50  1  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  ....................  28  11  17  72  14  58  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ..................................................  25  4  21  62  22  40  13  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  .....................................  41  30  11  48  13  35  11  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  .......................................  30  21  9  52  -  52  18  
   Centre-Val de Loire (*)  ...................................................  40  34  6  45  30  15  15  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ...................  27  8  19  65  25  40  8  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ...........................................  19  7  12  74  29  45  7  
   Normandie (**) ..............................................................  27  13  14  71  27  44  2  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ..............................  21  5  16  75  28  47  4  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Moins de 20 000 hab.  ....................................................  18  10  8  71  23  48  11  
   20 000 à 49 999 hab.  ......................................................  22  19  3  76  24  52  2  
   50 000 à 99 999 hab.  ......................................................  38  21  17  49  12  37  13  
   100 000 à 199 999 hab.  ..................................................  27  4  23  65  22  43  8  
   200 000 à 999 999 hab.  ..................................................  29  9  20  64  22  42  7  
   Unité urbaine de Paris  ...................................................  27  13  14  66  20  46  7  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE         
   Moins de 5%  ..................................................................  27  17  10  67  18  49  6  
   5% à moins de 8%  ..........................................................  19  5  14  73  20  53  8  
   8% à moins de 15%  ........................................................  28  12  16  62  26  36  10  
   15% à moins de 20%  ......................................................  33  15  18  60  16  44  7  
   20% et plus  ....................................................................  26  11  15  66  21  45  8  
RELIGION         
Musulman  28  12  16  64  21  43  8  
   Avec deux parents musulmans .......................................  28  12  16  65  22  43  7  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  21  7  14  78  28  50  1  
   Avec seulement un père musulman  ...............................  38  9  29  41  8  33  21  
   Converti  .........................................................................  13  -  13  65  18  47  22  
Non-musulman ayant un parent musulman  21  12  9  73  18  55  6  
   Avec deux parents musulmans .......................................  30  20  10  67  21  46  3  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  .....................  8  8  -  89  36  53  3  
   Avec seulement un père musulman (*)  ..........................  18  6  12  72  10  62  10  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX         
Pratiquant régulier  31  16  15  61  16  45  8  
Au moins une fois par semaine  33  19  14  60  19  41  7  
   Plusieurs fois par semaine ..............................................  30  23  7  58  18  40  12  
   Une fois par semaine  .....................................................  35  14  21  62  20  42  3  
Au moins une fois par mois  26  7  19  65  10  55  9  
Pratiquant occasionnel  27  10  17  64  23  41  9  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ...................................  26  10  16  66  23  43  8  
   Moins souvent  ...............................................................  29  11  18  60  23  37  11  
Non-pratiquant  23  11  12  70  22  48  7  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE         
Oui  29  13  16  63  22  41  8  
   5 fois par jour .................................................................  28  14  14  64  24  40  8  
   Moins de 5 fois par jour  .................................................  33  12  21  64  20  44  3  
   Moins d’une fois par mois  ..............................................  29  8  21  58  16  42  13  
Jamais  20  8  12  73  18  55  7  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN         
A jeûné  29  13  16  64  21  43  7  
   Pendant tout le ramadan  ...............................................  29  12  17  63  22  41  8  
   Pas pendant tout le ramadan  .........................................  31  18  13  69  21  48  -  
N’a pas jeûné  20  9  11  70  19  51  10  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE         
Oui  28  14  14  55  20  35  17  
   Souvent  .........................................................................  25  11  14  57  23  34  18  
   - Oui, toujours  ................................................................  29  12  17  49  23  26  22  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ...............................  14  8  6  78  22  56  8  
   Rarement (*)  ..................................................................  38  23  15  47  10  37  15  
Non  24  11  13  71  20  51  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations portant sur l’Islam 
en France 

 
 

Question : Je vais vous lire une liste d’affirmations. Pour chacune d’entre elles, 
pouvez-vous me dire si vous êtes d’accord ? 

 
 
 
 

 

 

Plutôt 
d’accord  

Plutôt pas 
d’accord  

Nsp  TOTAL  

 
(%) (%) (%) (%) 

• Les enfants devraient pouvoir manger hallal dans les 
cantines scolaires  .......................................................  82  17  1  100  

• Les filles devraient avoir le droit de porter le voile au 
collège et au lycée  ......................................................  68  30  2  100  

• On devrait pouvoir affirmer son identité religieuse 
au travail  ....................................................................  54  45  1  100  

• L’employeur doit s’adapter aux obligations 
religieuses de ses employés  .......................................  49  50  1  100  
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L’adhésion à différentes affirmations portant sur l’Islam en France 

Les enfants devraient pouvoir manger hallal dans les cantines scolaires 

 
Plutôt d’accord  Plutôt pas 

d’accord  
Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  82  17  1  
SEXE     
   Homme  ...........................................................................................................................................  82  16  2  
   Femme  ...........................................................................................................................................  82  17  1  
AGE DETAILLE     
Moins de 25 ans  85  13  2  
   15 à 17 ans ......................................................................................................................................  86  11  3  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  85  14  1  
25 à 49 ans  82  17  1  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  85  15  -  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  79  19  2  
50 ans et plus  77  22  1  
SEXE ET AGE REGROUPE     
Moins de 35 ans  85  14  1  
   Homme  ...........................................................................................................................................  82  16  2  
   Femme  ...........................................................................................................................................  88  12  -  
35 ans et plus  79  20  1  
   Homme  ...........................................................................................................................................  82  17  1  
   Femme  ...........................................................................................................................................  76  23  1  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE     
ACTIFS  80  19  1  
CSP+  82  17  1  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  .....................................................................................  76  23  1  
   Cadres et prof. intel. supérieures  ....................................................................................................  86  13  1  
Professions intermédiaires  81  19  -  
CSP-  79  20  1  
   Employés  ........................................................................................................................................  81  18  1  
   Ouvriers  ..........................................................................................................................................  77  22  1  
INACTIFS  86  13  1  
NIVEAU DE DIPLOME     
   Aucun diplôme  ................................................................................................................................  75  22  3  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ...................................................................................................................  85  15  -  
   BAC  .................................................................................................................................................  84  15  1  
   BAC +2  ............................................................................................................................................  84  13  3  
   BAC +3 / BAC +4  ..............................................................................................................................  70  29  1  
   BAC + 5  ...........................................................................................................................................  84  15  1  
NATIONALITE     
Français  81  18  1  
   Français de naissance ......................................................................................................................  82  17  1  
   Français par acquisition  ..................................................................................................................  80  19  1  
Etranger  83  15  2  
ORIGINE DU PERE     
France  82  17  1  
Maghreb   82  17  1  
   - Maroc  ...........................................................................................................................................  85  15  -  
   - Algérie  ..........................................................................................................................................  80  19  1  
   - Tunisie  ..........................................................................................................................................  91  9  -  
Afrique subsaharienne  .........................................................................................................................................  79  18  3  
Afrique orientale ..................................................................................................................................................  91  9  -  
Moyen orient  .......................................................................................................................................................  79  21  -  
   - Turquie (*)  ....................................................................................................................................  84  16  -  
Autre pays (*)  89  11  -  
NATIONALITE ET AGE    
Français de naissance 82  17  1  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  85  14  1  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  78  21  1  
Etranger et Français par acquisition  82  17  1  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  85  14  1  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  79  19  2  
STATUT MARITAL     
En couple  85  14  1  
   Avec un conjoint de la même religion  .............................................................................................  87  13  -  
   Avec un conjoint pas de la même religion  .......................................................................................  78  20  2  
Célibataire  82  16  2  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations portant sur l’Islam en France 

Les enfants devraient pouvoir manger hallal dans les cantines scolaires 

 
Plutôt d’accord  Plutôt pas 

d’accord  
Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  82  17  1  
REGION     
Ile-de-France  82  17  1  
Province  82  17  1  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  .............................................................................................  80  18  2  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  .....................................................................................  86  14  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ...................................................................................................................  81  19  -  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ......................................................................................................  70  30  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ........................................................................................................  85  10  5  
   Centre-Val de Loire (*)  ....................................................................................................................  90  10  -  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ....................................................................................  85  15  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ............................................................................................................  87  13  -  
   Normandie (**) ...............................................................................................................................  80  20  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ...............................................................................................  78  19  3  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Moins de 20 000 hab.  .....................................................................................................................  80  20  -  
   20 000 à 49 999 hab.  .......................................................................................................................  85  15  -  
   50 000 à 99 999 hab.  .......................................................................................................................  69  26  5  
   100 000 à 199 999 hab.  ...................................................................................................................  89  11  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ...................................................................................................................  84  15  1  
   Unité urbaine de Paris  ....................................................................................................................  83  16  1  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE     
   Moins de 5%  ...................................................................................................................................  82  18  -  
   5% à moins de 8%  ...........................................................................................................................  79  18  3  
   8% à moins de 15%  .........................................................................................................................  88  12  -  
   15% à moins de 20%  .......................................................................................................................  79  20  1  
   20% et plus  .....................................................................................................................................  81  18  1  
RELIGION     
Musulman  84  15  1  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  84  15  1  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  100  -  -  
   Avec seulement un père musulman  ................................................................................................  84  16  -  
   Converti  ..........................................................................................................................................  95  5  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  67  32  1  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  69  29  2  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  28  70  2  
   Avec seulement un père musulman (*)  ...........................................................................................  81  19  -  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX     
Pratiquant régulier  87  13  -  
Au moins une fois par semaine  85  15  -  
   Plusieurs fois par semaine ...............................................................................................................  86  13  1  
   Une fois par semaine  ......................................................................................................................  82  18  -  
Au moins une fois par mois  92  8  -  
Pratiquant occasionnel  88  11  1  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ....................................................................................................  90  9  1  
   Moins souvent  ................................................................................................................................  83  16  1  
Non-pratiquant  73  25  2  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE     
Oui  85  14  1  
   5 fois par jour ..................................................................................................................................  87  12  1  
   Moins de 5 fois par jour  ..................................................................................................................  82  18  -  
   Moins d’une fois par mois  ...............................................................................................................  85  15  -  
Jamais  72  27  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN     
A jeûné  86  13  1  
   Pendant tout le ramadan  ................................................................................................................  88  11  1  
   Pas pendant tout le ramadan  ..........................................................................................................  75  23  2  
N’a pas jeûné  68  31  1  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE     
Oui  84  15  1  
   Souvent  ..........................................................................................................................................  87  12  1  
   - Oui, toujours  .................................................................................................................................  91  9  -  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ................................................................................................  75  22  3  
   Rarement (*)  ...................................................................................................................................  78  22  -  
Non  81  18  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations portant sur l’Islam en France 

Les filles devraient avoir le droit de porter le voile au collège et au lycée 

 
Plutôt d’accord  Plutôt pas 

d’accord  
Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  68  30  2  
SEXE     
   Homme  ...........................................................................................................................................  69  28  3  
   Femme  ...........................................................................................................................................  68  31  1  
AGE DETAILLE     
Moins de 25 ans  74  24  2  
   15 à 17 ans ......................................................................................................................................  72  28  -  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  75  22  3  
25 à 49 ans  70  28  2  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  76  23  1  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  64  33  3  
50 ans et plus  53  45  2  
SEXE ET AGE REGROUPE     
Moins de 35 ans  75  24  1  
   Homme  ...........................................................................................................................................  75  23  2  
   Femme  ...........................................................................................................................................  76  24  -  
35 ans et plus  60  37  3  
   Homme  ...........................................................................................................................................  63  33  4  
   Femme  ...........................................................................................................................................  59  40  1  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE     
ACTIFS  67  30  3  
CSP+  64  33  3  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  .....................................................................................  79  19  2  
   Cadres et prof. intel. supérieures  ....................................................................................................  54  43  3  
Professions intermédiaires  61  37  2  
CSP-  70  27  3  
   Employés  ........................................................................................................................................  71  26  3  
   Ouvriers  ..........................................................................................................................................  68  29  3  
INACTIFS  70  29  1  
NIVEAU DE DIPLOME     
   Aucun diplôme  ................................................................................................................................  58  37  5  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ...................................................................................................................  74  26  -  
   BAC  .................................................................................................................................................  65  32  3  
   BAC +2  ............................................................................................................................................  69  27  4  
   BAC +3 / BAC +4  ..............................................................................................................................  69  31  -  
   BAC + 5  ...........................................................................................................................................  71  25  4  
NATIONALITE     
Français  68  30  2  
   Français de naissance ......................................................................................................................  69  29  2  
   Français par acquisition  ..................................................................................................................  67  31  2  
Etranger  68  30  2  
ORIGINE DU PERE     
France  60  39  1  
Maghreb   68  30  2  
   - Maroc  ...........................................................................................................................................  77  22  1  
   - Algérie  ..........................................................................................................................................  62  36  2  
   - Tunisie  ..........................................................................................................................................  68  27  5  
Afrique subsaharienne  .........................................................................................................................................  73  24  3  
Afrique orientale ..................................................................................................................................................  90  10  -  
Moyen orient  .......................................................................................................................................................  60  40  -  
   - Turquie (*)  ....................................................................................................................................  64  36  -  
Autre pays (*)  88  12  -  
NATIONALITE ET AGE    
Français de naissance 69  29  2  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  78  21  1  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  57  40  3  
Etranger et Français par acquisition  68  30  2  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  72  27  1  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  64  33  3  
STATUT MARITAL     
En couple  74  23  3  
   Avec un conjoint de la même religion  .............................................................................................  77  20  3  
   Avec un conjoint pas de la même religion  .......................................................................................  58  40  2  
Célibataire  68  31  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations portant sur l’Islam en France 

Les filles devraient avoir le droit de porter le voile au collège et au lycée 

 
Plutôt d’accord  Plutôt pas 

d’accord  
Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  68  30  2  
REGION     
Ile-de-France  67  30  3  
Province  69  30  1  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  .............................................................................................  65  33  2  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  .....................................................................................  67  33  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ...................................................................................................................  72  27  1  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ......................................................................................................  68  30  2  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ........................................................................................................  73  27  -  
   Centre-Val de Loire (*)  ....................................................................................................................  54  39  7  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ....................................................................................  57  43  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ............................................................................................................  84  16  -  
   Normandie (**) ...............................................................................................................................  75  25  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ...............................................................................................  67  31  2  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Moins de 20 000 hab.  .....................................................................................................................  65  33  2  
   20 000 à 49 999 hab.  .......................................................................................................................  66  34  -  
   50 000 à 99 999 hab.  .......................................................................................................................  68  32  -  
   100 000 à 199 999 hab.  ...................................................................................................................  71  28  1  
   200 000 à 999 999 hab.  ...................................................................................................................  73  25  2  
   Unité urbaine de Paris  ....................................................................................................................  65  31  4  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE     
   Moins de 5%  ...................................................................................................................................  73  24  3  
   5% à moins de 8%  ...........................................................................................................................  73  25  2  
   8% à moins de 15%  .........................................................................................................................  69  30  1  
   15% à moins de 20%  .......................................................................................................................  67  31  2  
   20% et plus  .....................................................................................................................................  65  33  2  
RELIGION     
Musulman  72  26  2  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  73  25  2  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  52  48  -  
   Avec seulement un père musulman  ................................................................................................  63  36  1  
   Converti  ..........................................................................................................................................  70  30  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  42  56  2  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  63  35  2  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  16  84  -  
   Avec seulement un père musulman (*)  ...........................................................................................  36  62  2  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX     
Pratiquant régulier  80  18  2  
Au moins une fois par semaine  77  20  3  
   Plusieurs fois par semaine ...............................................................................................................  78  20  2  
   Une fois par semaine  ......................................................................................................................  77  20  3  
Au moins une fois par mois  86  13  1  
Pratiquant occasionnel  74  25  1  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ....................................................................................................  78  21  1  
   Moins souvent  ................................................................................................................................  67  32  1  
Non-pratiquant  55  42  3  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE     
Oui  75  23  2  
   5 fois par jour ..................................................................................................................................  79  19  2  
   Moins de 5 fois par jour  ..................................................................................................................  69  30  1  
   Moins d’une fois par mois  ...............................................................................................................  65  32  3  
Jamais  47  51  2  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN     
A jeûné  75  23  2  
   Pendant tout le ramadan  ................................................................................................................  76  21  3  
   Pas pendant tout le ramadan  ..........................................................................................................  68  31  1  
N’a pas jeûné  45  54  1  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE     
Oui  89  10  1  
   Souvent  ..........................................................................................................................................  95  4  1  
   - Oui, toujours  .................................................................................................................................  94  6  -  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ................................................................................................  97  -  3  
   Rarement (*)  ...................................................................................................................................  73  27  -  
Non  61  38  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour Le Point et la Fondation Jean Jaurès 

Etude auprès de la population musulmane en France, 30 ans après l’affaire des foulards de Creil  Septembre 2019 

58 

L’adhésion à différentes affirmations portant sur l’Islam en France 

On devrait pouvoir affirmer son identité religieuse au travail 
 

Plutôt d’accord  Plutôt pas 
d’accord  

Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  54  45  1  
SEXE     
   Homme  ...........................................................................................................................................  51  48  1  
   Femme  ...........................................................................................................................................  57  43  -  
AGE DETAILLE     
Moins de 25 ans  62  38  -  
   15 à 17 ans ......................................................................................................................................  65  35  -  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  61  39  -  
25 à 49 ans  51  48  1  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  58  42  -  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  47  52  1  
50 ans et plus  47  53  -  
SEXE ET AGE REGROUPE     
Moins de 35 ans  60  40  -  
   Homme  ...........................................................................................................................................  57  43  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  63  37  -  
35 ans et plus  47  52  1  
   Homme  ...........................................................................................................................................  44  54  2  
   Femme  ...........................................................................................................................................  49  51  -  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE     
ACTIFS  49  50  1  
CSP+  36  64  -  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  .....................................................................................  52  47  1  
   Cadres et prof. intel. supérieures  ....................................................................................................  26  74  -  
Professions intermédiaires  38  62  -  
CSP-  55  44  1  
   Employés  ........................................................................................................................................  57  43  -  
   Ouvriers  ..........................................................................................................................................  53  45  2  
INACTIFS  61  39  -  
NIVEAU DE DIPLOME     
   Aucun diplôme  ................................................................................................................................  62  36  2  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ...................................................................................................................  59  41  -  
   BAC  .................................................................................................................................................  51  49  -  
   BAC +2  ............................................................................................................................................  45  54  1  
   BAC +3 / BAC +4  ..............................................................................................................................  56  44  -  
   BAC + 5  ...........................................................................................................................................  44  56  -  
NATIONALITE     
Français  53  47  -  
   Français de naissance ......................................................................................................................  52  48  -  
   Français par acquisition  ..................................................................................................................  54  46  -  
Etranger  58  41  1  
ORIGINE DU PERE     
France  46  54  -  
Maghreb   53  46  1  
   - Maroc  ...........................................................................................................................................  54  45  1  
   - Algérie  ..........................................................................................................................................  54  46  -  
   - Tunisie  ..........................................................................................................................................  49  49  2  
Afrique subsaharienne  .........................................................................................................................................  59  41  -  
Afrique orientale ..................................................................................................................................................  70  29  1  
Moyen orient  .......................................................................................................................................................  51  48  1  
   - Turquie (*)  ....................................................................................................................................  66  34  -  
Autre pays (*)  57  43  -  
NATIONALITE ET AGE    
Français de naissance 52  48  -  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  62  38  -  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  39  60  1  
Etranger et Français par acquisition  56  43  1  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  59  41  -  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  54  45  1  
STATUT MARITAL     
En couple  53  46  1  
   Avec un conjoint de la même religion  .............................................................................................  56  43  1  
   Avec un conjoint pas de la même religion  .......................................................................................  36  64  -  
Célibataire  63  37  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations portant sur l’Islam en France 

On devrait pouvoir affirmer son identité religieuse au travail 
 

Plutôt d’accord  Plutôt pas 
d’accord  

Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  54  45  1  
REGION     
Ile-de-France  52  47  1  
Province  55  45  -  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  .............................................................................................  32  68  -  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  .....................................................................................  49  51  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ...................................................................................................................  55  45  -  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ......................................................................................................  38  62  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ........................................................................................................  67  31  2  
   Centre-Val de Loire (*)  ....................................................................................................................  49  50  1  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ....................................................................................  47  53  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ............................................................................................................  64  36  -  
   Normandie (**) ...............................................................................................................................  87  13  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ...............................................................................................  59  40  1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Moins de 20 000 hab.  .....................................................................................................................  52  48  -  
   20 000 à 49 999 hab.  .......................................................................................................................  56  44  -  
   50 000 à 99 999 hab.  .......................................................................................................................  48  50  2  
   100 000 à 199 999 hab.  ...................................................................................................................  61  39  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ...................................................................................................................  57  43  -  
   Unité urbaine de Paris  ....................................................................................................................  52  47  1  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE     
   Moins de 5%  ...................................................................................................................................  61  39  -  
   5% à moins de 8%  ...........................................................................................................................  52  48  -  
   8% à moins de 15%  .........................................................................................................................  58  41  1  
   15% à moins de 20%  .......................................................................................................................  48  52  -  
   20% et plus  .....................................................................................................................................  51  48  1  
RELIGION     
Musulman  57  42  1  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  57  42  1  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  77  23  -  
   Avec seulement un père musulman  ................................................................................................  56  44  -  
   Converti  ..........................................................................................................................................  52  48  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  30  70  -  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  48  52  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  16  84  -  
   Avec seulement un père musulman (*)  ...........................................................................................  20  79  1  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX     
Pratiquant régulier  64  36  -  
Au moins une fois par semaine  60  40  -  
   Plusieurs fois par semaine ...............................................................................................................  60  40  -  
   Une fois par semaine  ......................................................................................................................  61  39  -  
Au moins une fois par mois  73  26  1  
Pratiquant occasionnel  59  41  -  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ....................................................................................................  62  37  1  
   Moins souvent  ................................................................................................................................  53  47  -  
Non-pratiquant  42  57  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE     
Oui  61  39  -  
   5 fois par jour ..................................................................................................................................  61  39  -  
   Moins de 5 fois par jour  ..................................................................................................................  57  42  1  
   Moins d’une fois par mois  ...............................................................................................................  63  37  -  
Jamais  35  64  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN     
A jeûné  59  41  -  
   Pendant tout le ramadan  ................................................................................................................  60  40  -  
   Pas pendant tout le ramadan  ..........................................................................................................  56  44  -  
N’a pas jeûné  38  61  1  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE     
Oui  67  33  -  
   Souvent  ..........................................................................................................................................  69  31  -  
   - Oui, toujours  .................................................................................................................................  75  25  -  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ................................................................................................  52  48  -  
   Rarement (*)  ...................................................................................................................................  62  38  -  
Non  54  46  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations portant sur l’Islam en France 

L’employeur doit s’adapter aux obligations religieuses de ses employés 

 
Plutôt d’accord  Plutôt pas 

d’accord  
Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  49  50  1  
SEXE     
   Homme  ...........................................................................................................................................  47  52  1  
   Femme  ...........................................................................................................................................  50  49  1  
AGE DETAILLE     
Moins de 25 ans  60  39  1  
   15 à 17 ans ......................................................................................................................................  73  24  3  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  52  47  1  
25 à 49 ans  45  54  1  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  50  49  1  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  41  58  1  
50 ans et plus  40  59  1  
SEXE ET AGE REGROUPE     
Moins de 35 ans  56  43  1  
   Homme  ...........................................................................................................................................  53  47  -  
   Femme  ...........................................................................................................................................  57  41  2  
35 ans et plus  41  58  1  
   Homme  ...........................................................................................................................................  40  58  2  
   Femme  ...........................................................................................................................................  41  58  1  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE     
ACTIFS  42  57  1  
CSP+  31  68  1  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  .....................................................................................  41  58  1  
   Cadres et prof. intel. supérieures  ....................................................................................................  25  73  2  
Professions intermédiaires  32  68  -  
CSP-  46  53  1  
   Employés  ........................................................................................................................................  47  52  1  
   Ouvriers  ..........................................................................................................................................  46  53  1  
INACTIFS  59  40  1  
NIVEAU DE DIPLOME     
   Aucun diplôme  ................................................................................................................................  47  51  2  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP  ...................................................................................................................  57  43  -  
   BAC  .................................................................................................................................................  49  49  2  
   BAC +2  ............................................................................................................................................  41  58  1  
   BAC +3 / BAC +4  ..............................................................................................................................  37  62  1  
   BAC + 5  ...........................................................................................................................................  43  56  1  
NATIONALITE     
Français  44  55  1  
   Français de naissance ......................................................................................................................  46  53  1  
   Français par acquisition  ..................................................................................................................  37  62  1  
Etranger  60  39  1  
ORIGINE DU PERE     
France  55  44  1  
Maghreb   43  56  1  
   - Maroc  ...........................................................................................................................................  49  50  1  
   - Algérie  ..........................................................................................................................................  41  58  1  
   - Tunisie  ..........................................................................................................................................  41  58  1  
Afrique subsaharienne  .........................................................................................................................................  57  42  1  
Afrique orientale ..................................................................................................................................................  63  33  4  
Moyen orient  .......................................................................................................................................................  58  42  -  
   - Turquie (*)  ....................................................................................................................................  49  51  -  
Autre pays (*)  73  27  -  
NATIONALITE ET AGE    
Français de naissance 46  53  1  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  52  47  1  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  38  61  1  
Etranger et Français par acquisition  51  48  1  
   Moins de 35 ans  ..............................................................................................................................  60  39  1  
   35 ans et plus  ..................................................................................................................................  43  56  1  
STATUT MARITAL     
En couple  46  53  1  
   Avec un conjoint de la même religion  .............................................................................................  50  49  1  
   Avec un conjoint pas de la même religion  .......................................................................................  27  73  -  
Célibataire  58  40  2  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations portant sur l’Islam en France 

L’employeur doit s’adapter aux obligations religieuses de ses employés 

 
Plutôt d’accord  Plutôt pas 

d’accord  
Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  49  50  1  
REGION     
Ile-de-France  49  50  1  
Province  48  51  1  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  .............................................................................................  39  59  2  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  .....................................................................................  41  59  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ...................................................................................................................  47  52  1  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ......................................................................................................  29  71  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ........................................................................................................  70  26  4  
   Centre-Val de Loire (*)  ....................................................................................................................  56  43  1  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ....................................................................................  45  55  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ............................................................................................................  51  49  -  
   Normandie (**) ...............................................................................................................................  69  31  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ...............................................................................................  43  56  1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Moins de 20 000 hab.  .....................................................................................................................  45  55  -  
   20 000 à 49 999 hab.  .......................................................................................................................  46  54  -  
   50 000 à 99 999 hab.  .......................................................................................................................  46  52  2  
   100 000 à 199 999 hab.  ...................................................................................................................  43  57  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ...................................................................................................................  53  46  1  
   Unité urbaine de Paris  ....................................................................................................................  48  50  2  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE     
   Moins de 5%  ...................................................................................................................................  57  43  -  
   5% à moins de 8%  ...........................................................................................................................  50  50  -  
   8% à moins de 15%  .........................................................................................................................  41  58  1  
   15% à moins de 20%  .......................................................................................................................  46  53  1  
   20% et plus  .....................................................................................................................................  50  48  2  
RELIGION     
Musulman  52  47  1  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  50  49  1  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  60  40  -  
   Avec seulement un père musulman  ................................................................................................  56  42  2  
   Converti  ..........................................................................................................................................  72  28  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  28  72  -  
   Avec deux parents musulmans ........................................................................................................  37  63  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ......................................................................................  19  79  2  
   Avec seulement un père musulman (*)  ...........................................................................................  24  76  -  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX     
Pratiquant régulier  61  38  1  
Au moins une fois par semaine  62  36  2  
   Plusieurs fois par semaine ...............................................................................................................  63  36  1  
   Une fois par semaine  ......................................................................................................................  61  36  3  
Au moins une fois par mois  57  43  -  
Pratiquant occasionnel  50  49  1  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ....................................................................................................  50  49  1  
   Moins souvent  ................................................................................................................................  52  47  1  
Non-pratiquant  39  60  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE     
Oui  54  45  1  
   5 fois par jour ..................................................................................................................................  56  42  2  
   Moins de 5 fois par jour  ..................................................................................................................  50  50  -  
   Moins d’une fois par mois  ...............................................................................................................  48  52  -  
Jamais  32  67  1  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN     
A jeûné  54  45  1  
   Pendant tout le ramadan  ................................................................................................................  55  44  1  
   Pas pendant tout le ramadan  ..........................................................................................................  45  52  3  
N’a pas jeûné  30  69  1  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE     
Oui  61  37  2  
   Souvent  ..........................................................................................................................................  61  38  1  
   - Oui, toujours  .................................................................................................................................  67  31  2  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ................................................................................................  45  55  -  
   Rarement (*)  ...................................................................................................................................  62  35  3  
Non  47  52  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La fréquence du port du voile 

 
 

Question : Vous-même, portez-vous le voile, qu’il s’agisse du hijab ou du niqab ? 
 
 
 

 

- Evolution auprès des musulmanes déclarées depuis 2003 – 

 

 

 
Base : aux femmes se déclarant musulmanes 

Ensemble des 
musulmanes 

déclarées      
Novembre 200310 

(%)  

Ensemble des 
musulmanes 

déclarées 
Août-Septembre 2019 

(%) 

TOTAL Oui  24 31 

• Oui, toujours  .................................................   19 

• Oui, sauf sur le lieu de travail ou d’étude  ....   5 

• Oui, mais rarement  .......................................   7 

TOTAL Non  76 68 

• Non, mais vous l’avez porté autrefois  ..........   10 

• Non, et vous ne l’avez jamais porté  .............   58 

 -  Ne se prononcent pas  .........................   1 

 TOTAL ...........................................................  100 100 

 
 

 

                                                           
10 Étude Ifop réalisée pour ELLE en face à face du 21 au 29 novembre 2003 auprès d’un échantillon de 300 femmes, représentatif des 
femmes nées dans une famille d’origine musulmane, vivant en France, âgées 18 ans et plus.  
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La fréquence du port du voile 

 

 

TOTAL 
Oui  

 

 

 

Oui,  

toujours  

 

 

Oui, sauf  

sur le lieu  

de travail  

ou 
d’étude  

Oui, mais  

rarement  

 

 

TOTAL 
Non  

 

 

 

Non, mais  

vous 
l’avez  

porté  

autrefois  

Non, et  

vous ne  

l’avez ja-  

mais 
porté  

Nsp  

 

 

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE DES FEMMES 31 19 5  7  68 10 58  1  
SEXE              
   Homme  ....................................................................................  - - -  -  - - -  -  
   Femme  .....................................................................................  31 19 5  7  68 10 58  1  
AGE DETAILLE              
Moins de 25 ans  30 12 8  10  70 18 52  -  
   15 à 17 ans  ...............................................................................  15 8 -  7  85 32 53  -  
   18 à 24 ans  ...............................................................................  36 13 12  11  64 12 52  -  
25 à 49 ans  34 23 5  6  65 5 60  1  
   25 à 34 ans  ...............................................................................  40 23 7  10  59 3 56  1  
   35 à 49 ans  ...............................................................................  26 21 3  2  73 8 65  1  
50 ans et plus  25 18 -  7  75 12 63  -  
SEXE ET AGE REGROUPE              
Moins de 35 ans  35 18 7  10  64 10 54  1  
   Homme  ....................................................................................  - - -  -  - - -  -  
   Femme  .....................................................................................  35 18 7  10  64 10 54  1  
35 ans et plus  25 20 2  3  74 9 65  1  
   Homme  ....................................................................................  - - -  -  - - -  -  
   Femme  .....................................................................................  25 20 2  3  74 9 65  1  
PROFESSION DE LA PERSONNE INTERROGEE              
ACTIFS  28 18 6  4  71 9 62  1  
CSP+  29 23 4  2  71 2 69  -  
   Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  ...............................  66 60 -  6  34 8 26  -  
   Cadres et prof. intel. supérieures  .............................................  10 5 5  -  90 -1 91  -  
Professions intermédiaires  38 24 8  6  60 3 57  2  
CSP-  25 15 6  4  74 12 62  1  
   Employés ..................................................................................  27 15 7  5  71 9 62  2  
   Ouvriers  ...................................................................................  19 15 3  1  81 18 63  -  
INACTIFS  34 20 4  10  66 11 55  -  
NIVEAU DE DIPLOME              
   Aucun diplôme  .........................................................................  16 11 -  5  84 14 70  -  
   Brevet, BEPC, CAP, BEP .............................................................  22 12 4  6  78 13 65  -  
   BAC  ..........................................................................................  38 16 10  12  60 10 50  2  
   BAC +2  .....................................................................................  33 30 3  -  67 3 64  -  
   BAC +3 / BAC +4  .......................................................................  40 30 4  6  59 11 48  1  
   BAC + 5  .....................................................................................  41 25 7  9  59 2 57  -  
NATIONALITE              
Français  27 16 6  5  72 7 65  1  
   Français de naissance  ...............................................................  26 14 7  5  73 8 65  1  
   Français par acquisition  ............................................................  26 20 1  5  74 8 66  -  
Etranger  43 25 5  13  57 15 42  -  
ORIGINE DU PERE              
France  32 9 7  16  66 8 58  2  
Maghreb   31 20 5  6  69 7 62  -  
   - Maroc  .........................................................................................  46 29 9  8  54 8 46  -  
   - Algérie .........................................................................................  23 15 3  5  77 7 70  -  
   - Tunisie  ........................................................................................  20 15 4  1  80 3 77  -  
Afrique subsaharienne  .......................................................................................  55 27 9  19  42 8 34  3  
Afrique orientale  ................................................................................................  29 19 3  7  71 25 46  -  
Moyen orient  .....................................................................................................  11 8 -  3  89 17 72  -  
   - Turquie (*)  ..................................................................................  8 - -  4  92 21 71  -  
Autre pays (*)  15 10 5  -  85 1 84  -  
NATIONALITE ET AGE             
Français de naissance 26 14 7  5  73 8 65  1  
   Moins de 35 ans  ............................................................ 30 13 10  7  69 8 61  1  
   35 ans et plus  ................................................................ 21 18 2  1  78 6 72  1  
Etranger et Français par acquisition  37 24 3  10  63 12 51  -  
   Moins de 35 ans  ............................................................ 43 25 4  14  57 13 44  -  
   35 ans et plus  ................................................................ 29 22 2  5  71 12 59  -  
STATUT MARITAL              
En couple  37 25 6  6  63 9 54  -  
   Avec un conjoint de la même religion  ............................ 41 27 7  7  59 9 50  -  
   Avec un conjoint pas de la même religion  ..................... 18 14 2  2  82 5 77  -  
Célibataire  24 10 5  9  75 10 65  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La fréquence du port du voile 

 

 

TOTAL 
Oui  

 

 

 

Oui,  

toujours  

 

 

Oui, sauf  

sur le lieu  

de travail  

ou 
d’étude  

Oui, mais  

rarement  

 

 

TOTAL 
Non  

 

 

 

Non, 
mais  

vous 
l’avez  

porté  

autrefois  

Non, et  

vous ne  

l’avez ja-  

mais 
porté  

Nsp  

 

 

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE DES FEMMES 31 19 5 7 68 10 58 1 
REGION              
Ile-de-France  28 18 4  6  72 7 65  -  
Province  33 19 6  8  66 11 55  1  
   Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine  .........................  23 16 5  2  77 - 79  -  
   Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes (**)  .................  36 29 -  7  64 9 55  -  
   Auvergne-Rhône-Alpes  ...............................................  37 21 4  12  63 12 51  -  
   Bourgogne-Franche-Comté (**)  ..................................  39 17 17  5  61 1 60  -  
   Bretagne / Pays de la Loire (*)  ....................................  26 26 -  -  74 30 44  -  
   Centre-Val de Loire (*)  ................................................  55 34 13  8  45 25 20  -  
   Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées Corse  ................  40 21 2  17  60 23 37  -  
   Nord-Pas-de-Calais-Picardie  ........................................  33 7 22  4  62 - 64  5  
   Normandie (**) ...........................................................  24 - -  20  76 10 66  -  
   Provence-Alpes-Côte d’Azur / Corse  ...........................  34 24 6  4  65 7 58  1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION              
   Moins de 20 000 hab.  .................................................  32 27 -  5  68 12 56  -  
   20 000 à 49 999 hab.  ...................................................  43 16 24  3  57 - 60  -  
   50 000 à 99 999 hab.  ...................................................  36 23 7  6  64 3 61  -  
   100 000 à 199 999 hab.  ...............................................  36 23 8  5  64 5 59  -  
   200 000 à 999 999 hab.  ...............................................  30 15 5  10  69 16 53  1  
   Unité urbaine de Paris  ................................................  29 18 5  6  71 7 64  -  
PROPORTION D’IMMIGRES DANS LE QUARTIER / COMMUNE              
   Moins de 5%  ...............................................................  30 16 8  6  70 12 58  -  
   5% à moins de 8%  .......................................................  42 26 11  5  58 14 44  -  
   8% à moins de 15%  .....................................................  26 18 3  5  73 7 66  1  
   15% à moins de 20%  ...................................................  29 14 4  11  70 14 56  1  
   20% et plus  .................................................................  33 20 4  9  67 8 59  -  
RELIGION              
Musulman  31 19 5  7  68 10 58  1  
   Avec deux parents musulmans ....................................  30 17 6  7  69 11 58  1  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ..................  24 12 -  12  76 1 75  -  
   Avec seulement un père musulman  ............................  25 11 11  3  75 13 62  -  
   Converti  ......................................................................  56 39 -  17  44 - 44  -  
Non-musulman ayant un parent musulman  - - -  -  - - -  -  
   Avec deux parents musulmans ....................................  - - -  -  - - -  -  
   Avec seulement une mère musulmane (*)  ..................  - - -  -  - - -  -  
   Avec seulement un père musulman (*)  .......................  - - -  -  - - -  -  
FREQUENTATION DES OFFICES RELIGIEUX              
Pratiquant régulier  47 27 12  8  50 9 41  3  
Au moins une fois par semaine  44 35 2  7  56 8 48  -  
   Plusieurs fois par semaine ...........................................  46 46 -  -  54 1 53  -  
   Une fois par semaine  ..................................................  43 30 3  10  57 11 46  -  
Au moins une fois par mois  51 19 23  9  43 9 34  6  
Pratiquant occasionnel  35 23 4  8  65 12 53  -  
   Seulement à l’occasion des fêtes  ................................  29 19 2  8  71 12 59  -  
   Moins souvent  ............................................................  43 28 7  8  57 12 45  -  
Non-pratiquant  21 10 5  6  79 8 71  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DE LA PRIERE              
Oui  35 21 6  8  65 11 54  -  
   5 fois par jour ..............................................................  42 23 9  10  57 11 46  1  
   Moins de 5 fois par jour  ..............................................  17 9 2  6  83 19 64  -  
   Moins d’une fois par mois  ...........................................  20 18 -  2  80 5 75  -  
Jamais  5 5 -  -  95 5 90  -  
FREQUENCE DE LA PRATIQUE DU RAMADAN              
A jeûné  32 19 6  7  67 11 56  1  
   Pendant tout le ramadan  ............................................  36 21 7  8  64 10 54  -  
   Pas pendant tout le ramadan  ......................................  14 9 1  4  83 14 69  3  
N’a pas jeûné  23 16 1  6  77 6 71  -  
FREQUENCE DU PORT DU VOILE            
Oui  100  54  20  26  - - -  -  
   Souvent  ......................................................................  100  73  27  -  - - -  -  
   - Oui, toujours  .............................................................  100  100  -  -  - - -  -  
   - Oui, mais pas au travail/études (*)  ............................  100  -  100  -  - - -  -  
   Rarement (*)  ...............................................................  100  -  -  100  - - -  -  
Non  -  -  -  -  100 15 81  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  



Ifop pour Le Point et la Fondation Jean Jaurès 

Etude auprès de la population musulmane en France, 30 ans après l’affaire des foulards de Creil  Septembre 2019 

65 

Les raisons du port du voile pour soi 

 
 
 

Question : Je vais vous lire une liste d’affirmations. Pour chacune d’entre elles, 
pouvez-vous me dire si vous êtes d’accord ? Et est-ce que vous portez 
le voile... ? 

 
 
 
 
 

Base : aux femmes déclarant porter le voile Oui  Non  Ne sait pas  TOTAL  
 

(%) (%) (%) (%) 

• Par obligation religieuse  .............................................  60  40  -  100  

• Pour montrer que vous êtes musulmane  ..................  33  67  -  100  

• Pour vous sentir sécurité  ...........................................  27  73  -  100  

• Pour imiter les autres  .................................................  2  98  -  100  

• Parce que vous y êtes contrainte par vos proches  ....  1  98  1  100  

 
 En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats de cette question ne peuvent être ventilés.  


